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Zum Beispiel:
Jlirgen Tueball
Ein Verein im Spiegel eines Spitzenspielers

Der Schreiber von BSB(Klutmeister 1979) widmet disse *ublikation
Dr. Josef Perles(Klubmeister des Jahres 1924)

Shalom! Heinrieh Frilh

Diese Zusammenstellung ist eine

uncrthodoxe Festechrift zum 6G.Gaburtsﬁgg_&es
Schachvereins Wilmersdorf am 24.9.1969.

Kleine Leseanweisung;
Tueballs Schachschraibe
ist analytisch-grindlich.
Ea empfiehik sich beim
Nachspielen, zwei Bretter
21 verwenden,

Tail 23

erscheint Anfang Nevember mit RSP 4 zusammen
(Pruckfehlerverzeichnis, Inhalt, Nachtrige ete)
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Im Windschatten seschrisben,,.
Die Seite Fwei einer Publikation liegt "im Windschatten"; aie wird selten und
-selten grindlich gelesen.
Men ist unter.sich und dant unfer Freunden.

Also Freunde! Diese Sache igt unvollstdmig, Ich weill noch nicht, wisviele Tipp-
fehler sich auf den folgenden 68 Seiten eingeschlicher haben, Ein Inhaltsverzeich-
nis ist 8o ndtig wie ein Verzeichnis der sinnentstellenden Fehler,

Gemach! Im Oktober habe ich Urlaub, da werde ich gewif dazu kommen. Denn..,

Und mit diesem "denn..." sind wir beim Anlag dieser Zusammenstellung,

SV Wilmersdorf, Berline derzeit einziger Bundesliga-Verein, hat Geburtstag, ein
Geburtstag, der in die Zait entscheidender Zielsetzurgen-f811t. Was will man erc
relchen? Mit welohdn Mittéln? Mit welchen Menschen®

Tatsache ist's; daf in der nichsten Saiscon die einteilige Bundesliga Ereipgnis wipd,
Wilmersdorf miiSte 1.-4. der lmufenden Bundealipga-Nord-Runde werden, will man mit-
machen; der 5.-7. Platz herechtigt fiir die IT, Bundesliga, Platz acht wiirde den
Verein in die Hegionalliips Hord "rerdamment!.

Wird eine Predigt gewlinscht? Bitteskhbng
"Swift war Pfarrer und in seiner Gemeinde wegen der Tronie seiner
Predigten gefiirchtst,
'Geliebte Giemeinda!; begann er einmal, "es gibt drei Arten wvon VEr-
werflichem Stolz: Stolz auf die Geburt, Stolz auf Reichtum yund Stolz
auf Talente. Uber die @ritie Sinde brauche ich mich nicht auszulagsen,
da unter euch keiner ist, der gie auf dem Gewissen haben diirfte,® '

In eigenen Worten; Deor SV Wilmersdorf ist ein Verein ohne Naehwuchs,

Was so0ll men tun? ME{FE_;ﬁqe'j&t:diesa =]

Ich hahe'EhEémmengqstell@,_wﬂﬁ einer unserer wirklichen Talente(der andere ist
Rudolf Temehner) ffﬁher gespielt hat. Ich teile nicht die Meinung des Vorastandea,
dall eine "Festschrift" sowiese nismand lesen wirde, Meine Meinung ist: Yew dig

Vergangenheit verliert, wird die Zulainft nicht gewinnen,

Es wird mich schon mal reizen, mit etlichen Lernbegierigen Dueballs Werke ‘zu gtudie-
ren(man sehe die SchluBeeite),

Gegen die Cesetze der Schworkraft kanm keiner an! Ich DProbiere, mit meinen be-
scheidenen Méglichkeiten Vergangenheit zu bewzhren, um duxunft zu gewinnen,

Dabei kommt mir zupafl, daR ich diesjahr Klubmeister whrde. Das bringt 120 Mark,

von denen ich diese Publikation fiip dia Wilmeradopfayp Eluhfreupde finanzieren werde,
Die Freunde ifbonnenten der BGD ¥riegen die Sache sowieso, und natﬁrlichnﬁugh die
Freundd vem Klub 64 Bexlinschachfreunde. ... _

ich habe meine fusarbeitung Dr. Josef Peéles ﬁeﬂiziert, nicht weil ich g0 sSpekula-

tiv wire wie Jener ersie, der Jogef ‘in Lgypten, sondern weil ich mich ing Triumen

schicke wie jener, Wer die Vergangenheit werdiert, wird die Zukuhft nickt Zewinnen,
dieser Satz ist Tast ou Schin fiit so eotuwas Nebensdchliches wie einen Schachklub,

Aber, wie gesapt, ish triume, .. (HF)
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Aus_Schach-Informeter I1 (Zeitraum 1,7.1566 - 21,12. 1966)
SI 2/239 E 24/a o
Colditz — Dueball correspordence
l.e4 e5 2. 3f3 Sc6 3.Lv5 ab 4.146 de 5.0-0 Lad 6. h3 h5 7. da Df6 8,5bd2 SeT 9.
b4?! 5g6 10.hg! hg 1l.g% S£4! 12. Sh4 Th4! 13.ghd Thd 14, Sf3 Dh3! 15.5el b4 -
16. Lf4 ef4 17.Del 0-0-0' 18.Df4 Th8 19.DL5 KbG 0:1
Aus 81 13T (Zeitraum 1.1.1967-30.6.1967)
SI 3/215 . " E 04/a b
Dueball-Schermeier * BR Deutschnland . =
l.ed ¢6 2.4 45 3.503 Sc6?! 4.5£3 S£6 5.1¢5 Le7 6.If6 L€ 7. Lbé”o-o 8.0d2 Sa5
9.0-0 1d7 10.1a3 Leé 11.Tfell Se4 12.Lcd de 13.Tadl t5 14.d51 % ede 15.e5! LeT
16.585 Le5 17. SfE! @f?16.Dh6 + - Deb 19. ef Dgid 20.TeS Kh@ 21.Tg5 Tg€ 22. Tagd
Te4 23.5e5 Tg2 24.Kf1 LES 25. Th5 Led 26.507 Kgb 27.S¢5.1g6 26.0h4 1:0
Aus ST VI (Zeitraum 1.7, = 31.12, 196b)
Tueball = Mistaz Ybhbs
SI 6/526 , E 84/b :
l.ed c5 2.8f3 Sc6 3.d4 od 4.5d4 86 5.5¢3 Lg7 6.1e3 STE 7.Led d6 8.3 147 9.1d2
Da5 10.0-0-0 0-0 11.1b3 Tfol 12. h4 Se5 13.h5 Sh5 14. Lh6 Sd3?! 15.Kb11? N Ld4
16.5d5! D42 17.8e7 kho 18. Tdz L Te8 19.Td3 Le7 20. Lg7 Ke7 21.845 sg3 22.Thdl
Tact 23.541 £571 24.Td6 + - Lb5 25. Seb Kh3 26.e5 Lo 27.Led Tod. 25.7d8 Tod
. 29.TcC Te8 30.7d8 TdG 31.5d6 b6 32.e6 Sh5 33.e7 816 34.8f7 KgT 35.536 Kh6 36.g47
Kg5 37.Kel Kf4 '36.Ka2 K£3? 39.85 1:0  (Marié)
Aus ST VIIT  (Zeitraum 1.7.= 31.12.1969)
Iueball-Bjerre Dresden -
SI 8/455 E 99/ R
1.4 c5 2.8f3 d6 3. d4 od 4.5d4 S£6 5. 83 a6 6.1g5 6 7.4 Le] 8.Df3 DeT 9.0-0-0
§ed7 10. Le2 b5?! 11.1£6 S£6 12.e5 LbT7 13.ef! Lf3 14.1£3 1£6 15,128 45 16.1d5!
Ld4 17.T34 ed 18.Tell X Kf5 19.Te5! g6 20. 545 DcS 21.c3 Kg7 22. £5! gf 23.7f5
TdS 24.h4 h6 25.g4.a5 26.h5 Daf 27.g5 b4 28.g6! ¥ £g 29, hg Kgb 30.Te5 K72
31. Tf4 Keb 32.Tg4 ¥ho 33.Teb Dh7 34. Tge6! + - be 35. be DA7 36.Th6 Kg7 37.ThT!
Kh7 38.8f6 KeT 59.847 Td7 40.Kc2 Td5 41.c4 Th5 42.Kd3 Kf7 43.Te4 Th3 44.Ka4 Th2
45.a3 Ta2 46.Te3 a4 47.c5 Tb2 46.06 Te2 49 Tc3 Te3 50. Kc§ KeG 51.Kb4 Kd6 52. b5
" KeT 53.Ke5 1:0 (Milie)
Ce Skovs:kl-Duebal L Dresden
SI £/412 E 64/b -
l.e4 o5 2.5f3 Scb 3.44 od 4.5d4 S£6 5.9¢3 d6 6. Led 147 T7.1b3 g6 B.£3 1g7 9.Le3
Daf 10.Dd2 0-0 11.(~0-0 Tfcl 12.Kbl Se5 13.g4 Sed 14.Led Tod 15.5b3 Dakl? 16.
. 1d4 Tacl 17.g5-Sel 18.h4 ¢5 19.Te3 Le6 20.h5 b5! 21.hg hg 22.Th2 Te3!! F 23.be
": Te4! 24.Del S¢7 25. Dv2 b4! 26.cb b5 27 Kal Tb4 20.1d2 Tad 29,Le3 Ted 30.T4d3
) Tc? 0:1 (Milis)
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Portisch-Dueball . Haach
. 8I &£/609 D 62/= - -
1.44 Sfé 2.c4 o5 3.d5 g6 4.Sc3 LgT 5.e4 d6 6.5F3 0-0 T.Lf4 ab E.a4 Ta5 9,142 eb
10.Le2 DeT 11.0-0 ed 12.cd Tet 13.Dc2 Lg4 14.h3 Lf3 15.1£3 SbA7 16,25 Te7 17.
Ta4 Tee€ 10.b3 c4! 19.541 Se5 20. be Sed7!21.Se3 Sc5 22.Ta3 Sfed 23.Sed Sed
24.Le3 5g3? 25.7d1 Sf5 26.Lb6 Tel 27.Kh2 DeT 28.£3Td1 29. Ddl h5 30,7d3 Le5
31.Kgl Tel 32,Del Df6 33.1411 Lb2?34.Dc2 KeT? 35.05! Sd4 36.1d2 Sb5 37.1L3
5447 30.cd! + - 5£3 33,73 Df3 40.Db2 Kh7 41.47 DAl 42, Kho 1:0 (Portssch)

Dueball—Sigg;j onseon Raach
SI 8/183 - . E 06/b

l.e4 @6 2. d4 d5 3.Sc3 Ibd 4.e5 DAT 5. a3 L53_6.bd b6 T.3h3! Sc6 8,1b5! LbT

9. Dg4 £5 10. Dh5 DT 11. De2 hé 12. Sf4 Sge7 13.a4 ab 14.143 Sa5 15.Ia3 Sgb
16.5g6 Dgb 17.£4 h5! 18.1b4 Sed 19.Led de 20.Dc4 e517 21.de 145 22, De2 be 23,
Le5 h4 24. 0-0-0 1? h3 25.c4! Led 26.Dd2 DET? 27.Thel hg 28.Ted! fe 29,f5 ¢
30.Dg2h ThE 31,1d6 Dgb 32.142 Deb 33, Dol Tob 34. DbT Ted 35.Dg7 Te2t! 36.Kc2
Da2?? 37.Ke3 Th3 30.Kbd Tb3 39.Ke5! Te3 40.Kb6 b2 41.¥a5 1:0 (Ivkov)
Jneball-Uhlmann . Raach .

ST 8/190 : E 09/c

l.e4-e6 2.d4 45.3.5¢3 Lb4 4.65 SeT 5. a3 Lo3 6.be ¢5 7.Dg4 De? B.DgT Tgd 9. DhY
od 10,5e2 Sbeb 11.£4 147 12,043 .de 13.503 a6 14,TH1 Sa5! N 15.h4 Sf5 16,Th3
0-0~0! 17.h5 Tg4! 18,h6 Th2 19.h7 Tg7 20.Tb4 Scd 21.D£52! ef 22.5d5 Da5! 23,Led
Thh7 24.Te3 Thl 25.Lf1 Kdo! 26. Sb6 LbS 27.Sed Led 28.Tec4 Tg2 29.Le3 Da3 30.Lb6
Ke7 0-1 (Uhlmann) _

Radulov-Dueball Rezach Endspiel

SI 8/Endspiel Nr. 7 .

Kfl Td2 Ba? b4 05 46 g2 h2 - Ke5 Tc8 Ba7 b7 ed £4 g5 hy

Schwarz zieht.

Komaentar von Maric: 1. ...e3 2.Td1 g4 3,47 Td8 4. b5 £3 5.af 5.Kel e2! 6,Td2
"TE8 - % 5. ...5f 6.Td3 Ked 7.Td6! Ke5 = 7. --.Tg0 8,Te! Xa3 9.Td6 Ke4! =5 9o ...
Ke2?? 10.d8D 4 -C,Td3 Ke4 9.c6? be 10.be Tebll 10.Kd3? 1l.c7 e2 12.Kf2 Kd2 13.
edD elD 14.K£3% 11.7d4 11,07 €2 - + 11. ... Ka4 12,07 Ke4! 13.48 D e2 14.KE2
Tg2 15.Kel Tel 16.Kd2 elD 17.Ke2 Tbl -1 ' '

Dueball-Basman Dresden Endspiel SI 8/Bndspiel Nr. 12
Ked TbT7 Be5 £4 g4 g5 ~ Kg7 Tdl Ba7 £7 g6 ‘
WelB zieht

Kommentar von Milid: 1,5 Tel 2, Kd5 Tdl 3.Ked Tel 3. ...gf 4.gF Tgl 5.167 Tg5
6.06! Tf5 7.Kd6 Tf1 G.eT + - 4. K46 Td1 5.Ke] af 6.gf Td5 T.e6l1 + - od 6,061
8.fe TeS= Gu_ ... Kgb 9.Tb8 5 9, «+Kg5 10.KET + - 10.Tgf Kf5 11.Xf7 747 12, Ke8
Iel 12. ...Ke6 13.7g61 + - 13, £7,7aB 14.KeT Ta7 15.K06 Ke6 16.Ta6 Kf5 17.Kebl!




w“ B ow

17.T167 Kg5 18.Tf1 e4 15.Kg8 Taf= 1 ...Tab 10, Kz7 e4 19.Tab! Tab 20.£ED Kgh
21.Df2 Ta8 22.Dd2 Kgd 23,145 Taf 24.Kf6 Kf3 25,DF5 1:0
Aus ST IX (Zeitraum 1,1.76-30.6.70) '
Dueball-Burnett BRDeutschland
SI 3/176 B 08/b
l.ed e6 2.44 45 3.S5e¢3 Ltd 4.e5 o5 5.a3 Le3 6.be DeT 7. SE£3 Se7 S.24 b6 9.Lb5! 147
10. 143 Sbe6 11.0-0 §a5 12.Tel ed 13.cd Scd 14, $g25! & hé 15.Dh5 g6 16.Dh4 SF5
17.1E5 gf 10.8£T7! + - KT 19.D06 Kgl 20.Ta3! £4 21.Lf4 Sa3 22.Te3 Leb 23,Tg3
1:0 (Maris) . -m ‘
Aus ST X (Zeitraum 1.7.-31.12.1970)
Gerusel-Dueball Bad Pyrmcent
. 8T 10/716. - . ] .~ D 63/c
1.d4 Sf6€ 2.c4 g6 3.803 45 4.1£4 a7 5.3 00 6.cd Sd5 7. Sd5 DA5 8, Lef LfS!
2.108!%? N Tab8 10.5¢2? 1G.5f3 TfdS 11.Le2 €5 12,0-0 = 10. ... &5 ¥F. 11.8¢3 a5
12, d5 ed 13.0b3 13.1d42 TbeS 14.TAl T4 15.Le2 Td5! ¥ 13, ...TLAS 14.Tel?!
- 14,7917 Tbed 15.Leq? b5! 16.Le2 b4 17.5b1 17! — + 3 15.Le2 Lc3 16.be Te3 17.
Db5 b5 18,LbS Te5 ¥+ 14. ...b5! 15.Le2 b4 16.Sb1 Ld7! 17.141 17.0~0 La4 18.Dc4
Lb2 19.De7 D35 = + 17, ...Lb5 18,5d2 1d3 19.f3 T45 20.fe TdT 21.1g4% Dg5! 0:l

" . (Dueball)

Matanovid—bueball - - - 'Bad Pyrmoant

SI 10/492 © R 83/a

l.ed 5 2.5f3 d6 3.44 cd 4.5d4 Sf6 5.5c3 g6 6.Le3 LgT 7.h3 Sc6 8.Icd 00 9. Lb3
S34 .10.13d4 b5 1i. 00 Lb7 12..2d% Z b4 13. 5a5 eb 14.8f6 Lf€ 15, Tadl a5 16.Tfel
De7 17.c¢3 Td0? 18.cb ab 19.1£6 DF6 20.Dd4 + - DeT 21.Dbd Tabf 22.Dd4 Las 23.Lod
d5 24.ed Tb4 25.Dc3 DbT 26.Lb3 THb527.D06 T8 25.£3 ed 29. Te De8 30. Dd4 DAE
31.Tdel D46 32.Teb THE 33.T0 TLS 34. Knl Le6 35.0e5 Db4 36.Tcl? Wed 37.De3 DA6
38..Dd4? Te2 39.Le4? Ubd= 40. Tl Td2 41. Db3 Tb2 42.0b4 .Tbd 43. LbA Th644.Tel
Kf87 45.Kgl d4?! 46.Kf2 Th4 47. Tel Lb5?148.TcT Le8 49.Kel g5 50.Kd2 £6 51. Ted!
Tb7 52.7d4 Legb 53.Ke3 1:0 (Matanovié)

Tueball-g'Kelly BR Deutschland

ST 10/359 B 13/t

l.e4 €5 2.5f3 566 3.1b5 a6 4.Lad Sf6 5.00 Le7 6.Tel b5 7.Lb3 36 G. 3 00 9. h3
Sb6 10. 44 Sbd7 11.8bd2 Lb7 12.Le2 Tet 13.b4 LB 14.Lb2 g6 (14. ...Sb6) 15.c4
ed 16.cb ab 17.844 d5 18. ed Tel 19.Del Ld5 20.23 c621.Sed & LgT7 22. So3 Db
23.8d5 845 24.TA1l ST£6?! (24. ...Se5 25.5ch! SF3 26.gf Lb2 27.LedY; 25, ...Dob
26.1e5% ; 25. ...506! 26.1g7 KeT 27.T65 Ta3t ) 25.De2 Ted 26.Df3 Tac 27, 1b3 *
(Idee 26.5c6 Tk ' 29.1£6) Ta6 26.Tel! Tb7! (26. ...SaT? 29.Teb! + =3 2¢. ...
Se7? 27.8e6! + =) 29.5e2 (29.8¢6?7 Tcb 30. Teb Deb 31.166 Del — + ) 29....5477
(29, ...sh5) 30.Lg7 Kg7 31.Dg3! Dve (31. ...T£67 32,145 cd 33.TeT + - % 31l....Tef
32.5F4 £)32.544 Se7 33.7el T4 34.Te7 (34.Db8 $b8 35.Te7 TAT) De3 35.fg!(35.TL7
Khé 36.fg Se5!) h5 (35. ...Td3 36.TL7 khé 37.T43%) 36, T Khé 37.TL4 T43 38.T3
Se52(38. ...Td2 39.Te3% ) 39.T43 + - $43 4G.Lc2 Se5 41.KE2 Kg5 (41. ...Scd 42.844=)




”
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42.Ke3! Sod 43.Kd4 Sa3 44.Lesd Ss4 45.1cb Sd6 46.Kc5 S5 47.KbS Seg3 48.Kc5 KE6
43.K36 S5 50.KeT Ke5 51.b5 Si€ 52.06 g5 5337 5b7 54 Lt7 Yf4 55.Xd€ g4 56.hg
Kg4 57. ch 1: 0 (Daeball)

bueball-Red’ = - Bad Yyrmo nt

SI 10/510 E &5/

L.e4 5 2.8¢3 a6 3.513 o6 4.d4 cd 5,584 SF6 6.f4 Le7 7. Le3 ab.G. DF3 D7 9.000
152! (S, ...S5c6) 10. 5 (10.1b5!7 ab 11.Sd4b5 b7 12.e5 Sd5) Ib7 11.1b5! ab 12,
sdb5 De8 (12. ...De317 13.be LE3 14.gf Sd57 15.Ta5! + - 14....Ta2 15.ef gf 16.
Kbl Te5 17.546 Ldé 18, Ta6 I) 13.70% de 14.fe ShS 15.3h3 26 16.1h6! Sc6 17.Thel
Sb4 16.83 545 19,5361 1d6 20.ed> Ta3? (20. ...Do4 21,Teb! + =3 20. ...Ta5 2l.
d7! D47 22. g4 Shf6 23.1g7 Tgd 24.1£6 + - 5 22. ...Shf4 23.1f4 Sf4 24,77 Sh3
25, Tb7 00 ) 21. 47! D47 22. ba £5 23.535 Ld5 24. De3 Tgt 25.g4’ fg 26.,De5 (26.

..o Kd8 27.745¢ + =) 1:0 (Tusball)
Tueball - Tukmekov S5ER
ST 10/356 Co E43/0

l.ed 95 2.5f% 506 Lb5 a6_4.Tl2d S£6 5.00 Le7 6.Tel b5 7.Lb3 d6'C. 00 Le7 9.h3 §b8
10.34 Sba7 11. 5h4_§9§ggg;ggg_m (12.8£5 LfD 13.8d2,86%=) 12, ... Lb] (12. ...LfS
13.84f3 of=) 13.85 Lf5 14.573! ed (14. ...Sed? 15.LELTIKET 16. Db3 Te 17.Ted Led
18.5g5 ﬁgs'ly‘ﬁés‘Lfﬂ 20.245 // DE3 + —~; 14....Le4? 15. Sg5 d5 16.Ted Sed4l7.8F7!
K7 10.145 K£6 19 Ted + —5 14. .,.h6=) 15.8¢5 45 16.cd Ses ? ( 16, ...n6 17.e5! 4
16. ...g6 17.823 1) 17.505 (17.Ted!? Te4 16.Sed? de 19.1£7 K£7 20.Ib3 Kf6 21.Dg§
b6 - + ; 16.Dh5 Tel 19.Eh2 56 20,Df7 Kh& 21.1f4! Tal 22.D66 =; 21. ...TeB 22.Sef
i; 21.Te2 22. TLeSt) ;5“"15_ £ 19.132 St6 20,Le2 g6 21. Sh§ Ka7 22.7h4 (22 Lgb?
hg 23.505 gf 24.Lh% Kgb 25.D26 Kh6 26 L5 Tel 27.Tel TEG 28.Th5 Kg& 29Te3 £4 - +)
So4 23.Tel De@ 27Tl Sd21 (24, ...Dob? 25.B£5! 4+ ~5 24. ...DAT? 25.165 LS 26.
SET! + =5 24. ...DdB 25.Lf4 1) 25.7eB Tel 26.£3 Lol 27.Sz4 Lad 26.Dd 1d6 29, KE2
Sod 30.DA7 Te? 31. Dob Sed 32.g4 Tet 33.0d7 Te7 34.Doh Teb 35.D47 Tel 1/2:1/2
(Dueball) |

Aus ST XI (Zeitraum 1.1.- 30.6.1971)

Duetall - Hibner ' ER Deutschland

Si 1if12e R 5/c

l.e4 g6 2.44 Lg7 3.823 46 4.1e3 c6 5. Dd2.b5 6.143 a5 7.23 'Lab -8.373 847 9. d57?
cd 10.ed b4 11.8a4 Sgfb = 12.126 Tab 13.00 00 li.c4 be 15.Sc3 Sb€ 16.Tfcl? Dab
17.Lb6 Tb6 18.b4 Te8 F 19.8d4 LfO! 20.8ad Tel 21.Tcl b7 22.bd S5+ 23.Sc6 eb
24.1d3 Ih6 25.7e4 Te7 26.Dc2 Da6  27.g3 Lg7 26.5e5 Da5! - + 25.Te7 DeT 30.Scd
Ld4! 31. Ke2 Tcb 32.Kgl So3 33. Scb6 Ded 34.0d2 Se? 35 Kfl Df3 36.Del Selt Qs1
OWarﬁé)

Martins — Dueball FR Deutschland

ST 11/Kombination Wr. 50

KBl Dd4 Tal f1 S£5 Ra2-b2 c3 e4 £4 h2 - K47 De7 Tg2 g6 Le6 Baf b7 d6 e7 h7 hS
Kommentar Marie: 1. ...Db61! (2.0b6 Led 3.8g3 T2g3 —; 2.Tael Db2 // 3. ...Th2 mb.
2. Tf3 Dd4 3.5d4 Let - +) 0:1
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2 Aus ST 12/(7Zeitraum 1,7.-31.12,1971)
" Andersson-Dueball Berlin 1971
SI 121328 " E 53/b
1.5f3 e5 2.e4 g6 3.0c3 Lg7 4.d4 ed 5.cd 45 6.e5 Scb 7.h3! Shé G.Sc3 00 9.LbS
KhE 10,00 £6 11.Tel fe?! 12,Lc6 ed 13.Lh6 Lh6 14.1d4 1e7 15.Dd5 be 16.Dd67 Tds
17.Te7 TLG! 18.Td1 Tb8 19.5a4 Lb2 20.5b2 Tb2 21.Ta] Leb! 22.23 1d5 23,Tel! TF7
24. T£7 Lf7 25.TeT 1d5 26.Se5 TbB 27, Tc?'TgﬁlagbKK?2Ke$b%6?%é§gﬁeg - Kgt 30.
S£6 K8 31.Sh7 KeB 32.5f6 K42 33.545 ed 34,Tab 37.%£3 Tb2 35.Tab Ke5 39,
Tgé Kd4 40.h4 Tt3 41.Kf4 Tb2 42.f3 Ke3 43.Tc6 Kd3 44.gf a4 45 h5 Th2 46.hé
. Kd2 47.85 43 40.46 Th6 49.27 Teb 50.88D Tc3 51.Ke4! Kel 52, Dgl Ke2 53.De3 kdl

54.D43 Td3 55.Kd3 1:0 (Andersson)
Gligorit - Tuebsil Berlin 1971
SI 12/612 D 63/a

1.44 5£6 2.c4 g6 3.5c3 d5 4.1g5 Sed 5.Lhd o5 6.e3! N a7 T.od Sc3 B. bec od!
9.ed! D5 10.8£3 Se6 11. Te2 00 12. 00 Lf5 13.Tel Tach 14 b3 I 247 15.105 Le6
16.Te6! fe 17.5¢5 KbC 18.5¢6 Tf5 13.5¢7 KgT 20.Tel Te8 ¥ 21, Lg3 ab 22,1d3 TLEE
- 23.d5 Sab 24.Db2 b5 25. o4 KgB 26.eb Ld5 27.Db11 TS 26.Lf1l ab 29,0b5? Db5
" 30, Lbs Td5= 3l.a4 Tcb!32.h3 Kf7 33.Ted e 34.Le5 Toch 35,144 Tb5 36.ab Tv5 37. 3
Le3 = h5 30.Kh2 Td5 39.1bd g5 40.Kg3 K6 41.h4 gh 42, Kh4 Scé 43,104 Keb 44.
T£3. SeT 45. Te3 Kf7 46.T¢5 S5 47.KhS Se3 48.fe Tdl 49.Te3 K6 50. Tf3 Ke7
5l.g4 Thl? 52. Kg5 Tgl? 53.Th3 Tg27? 54.e4 Pe2? 55.Kf4 + - Kgb 56.Ke5 Ta2
57.Ke6 Tg4 53.e5 1:0 {Gligoric)
Matanovié-=Iueball Berlin 1971
S1 12/4:2 B 84/b
l.ed e5 2,503 46 3.d44 cd 4.834 SF6 5.503 g6 6.Le3 Sc6 7.f3 Lg? 8.0d2 60 9.Led
* 147 10.Lb3 Da5 11.000 Tfcb 12.Kbl 5e5 13.h4 Se4 14.Lc4d Ted 15 b3 Lab 16.
e5 Sel 17.8d5 K£eN (17. ...Le5 18.Se7 KEO 19.8d5 Te2? 20.Lh6 Sg7 21.De2! Lf5
22.Df5 gf 23. £4 + =320, ...LeT 21.Lg7 KgT 22.044 + —; 21, ....S27 22.Ke2 Lf5
23.Kel Tel 24.8e3 Da2 25.DA6 + =319, ...Lf5 20.1h6 Sg7 21.Se3 % 19. ...Tac8 N
m ) 16.1h67 (16.ed! Tc2? 19.de Kgb 20.De2! Lf5 21.Df5 gf + =3 16....7d6 19.Lhé
Le6 20.1g7 Kg7 =; 19.Lf4! Dab 20.1h6 Te2?! 21.1g7 SgT 22.D027 Lf5 23.Kel Tel
- 24. Se3 a2 25.1d6 Sel! 26.DcB Db3 - +; 22.De2 LE5 23, S5 8£5 24.BeT Ded 28.
Sa8 Tc8 T ; 22.0e5 £65 ; 22,761 T) To21¥ __9 Le7 KeT! (19. ...ng 20.062 LES
21.Df5 Sf5 22.8¢7 Led 23.5a8 DeB=) 20.Dg5'%;20.7h61%. ) 2C. Ko2? (20 Dc2 Lf5
21.Df5 gf 22.Se7 de 23. srsi 20.Lg5 De2! Eiéagaeﬁsi(zl. ...TcB - +)} 22.5e7 + =
Ki0 23.De3 Ke7 24.Ded KO (. Leb 25.Td7! + =) 25.Dh6 Ke7 26.Thel Leb 27.Td7!
Kd7 28.8c5 Keb 29.5a6 ba 3C.Teb fe 31,Th7 Sc7 32.Ds6 T4 33.Ke2 KbS 34.h5 Sd5
35.5h6 $b4 36.Kb3 25 37.725 Td5 36.Dd5 cd 39.a4 1:0 (Dusball)

erg. zu 21-KC§ (Zl.Kcl TeB 22.5e¢3 Da2 23,084 Ibhl 24.K42 Du2 25.Kel De3 26,Dc3
Te3 - +)
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Dueball-Schiffer Berlin 1971
ST 12/342 E 60/b
1.84 ¢5 2.8F3 556 3.5c3 Sc€ 4.115 26 (4. ...844 5.e5 3b5 6.Sb5 SdS 7.003
4. ...e6) 5. Lcb de 6.00 =6 (6. «+oLgd 7.h3 Lf3  8.2£3 e6 9. d3 2) 7.7e2 Le]
8.¢5 $d5 9.5e4 b6 (94 v..cd 10.Te2 b5 11. p3%) 10.d4 ed?! (10. ...c4 11, LdE//be
11.534 c52(11....1657 12.8¢6 Ln2 13.Kh2 De7 1. Kgl Deb 15.D45! + —; 11 5o SR
12. L55‘ CO 13.8d€ De7 14.8b7 b7 15.c4 8bd 16.a23 ¢5 17.ab od i8. D4 -- 17. ...
TE4G? 10.1L03 + ~ 5 12....Le5 15.c4 Sc7 14.8f61 ef 15.T¢5 fe 16.1d8 Td8 17.Del
£6 18.004! + —; 13. ...h6 14.1hd g5 15.cd gh 16.dc Dd4 17.cb Tho 16. Dgd + _;
14. ...5c7 15.5£3! A1 16.Tadl + - ) 12.5¢6 Dd7 13.846! ed 14.ed Se3 (14. ...x£8
15,283 DI5 16.8e5 Ta7 17.47! 147 18.%d6 + -; 17. ...Td7 1£.S47 Dd7 19,037 147
2CILE4 + -) 15.Te3 K£O 16,565 (16.1d5 Li6 17.Te7! Le7 16.1h6 Ke8 19.Tel + —;
16.Df5 17.8e5 Ta7 1&.d7! Ta7 19.8d7 DA7 20.FA7 147 21.142! Ib2 22.Tbl Id4 23.
Le3 + =)Le5 17.Te5 Ko7 18.L1£471(b3! Te8 19.Lb2 Te5 20.Le5 Kg8 21.If3% + =)
Ted 19.Tel Ded 20. 54271(20.Df3 + -) h5_21.Tel Leb 22. LeS Kh7 23.Df4 DAT 24.
Le3 Ted 29.Deb Ta¥ 26.h4 Lad 27.0f6 547 2C,TdL 15 29.b3 Leb 30.1b2 LE5 31.e4
Le6 52. Bf4 If) %3.Lcl TLG (33, ,,.%h6 34.Tel Leb) 354.Tel Tel: 35.0h6 Kab 36,
Tef De€ 37.Lb2 £€ FE.LL6 KI7 (3€. ...DfE 39.Df8 KB 40.Ld8 + ~)39.1c3 Keb 40.
Df4 Kd7 41.Le5 Deb 42. Ze3 Ltl 43. sie3 LS (43....1a2 44.Lg3 + =) 44.1a3 Keb 45.
" I3 Kb7 (45. ...a5) 46._bd cb 47.7b4 85 43,042 137 49.544 Deb 50.BL2 Kab 51.a3
Leb 52.Kh2 L5 53.Kaj ¥b7 54.Kf4 Kol 55.D06 Ded 56 Kab Kd7 57,13 Del 58.Tb7
ReC 59-Lf41 147 (59. ...Dg2 KO.KL6! + -} 60.Dab X7 61.Kd5 K£E (1. ...De6 62.
Dab + =) 62.Kf% 1:0  (Duchball) - :
Unzicker—Dueball Berlin 1971
SI 12/425 E 74/b

l.e4 ¢ 2.573 46 3.34 ed 4.8d44 $£6 5.523 Scb 6.1g5 147 7.Dd2 Ted 6.000 Sdd
2.144 Dab 16.f: e6l? (10. ...Te3!?3 10. ...h8) 11, Kbl (11.e5 de 12.felc6 1%,” 7
545 14.545 Lb5 15. DaT! Lb4! 16.Da5 La5 17.b4 ed 18.ba =) De5 N (11. Le6 12,1£6
gf 13.1e4t ) 12, 2.1f6 (12.Dd2 Te6) mf 13.DF6 el 14.Th4! (14.D44 KeT! 15,042 Lcé
[/ +..16. ...1g7=) L6 (14, ...LJ? 15.Dh7 Ke7 16.e5! de 17.Dh4 Ke8 16.£51 ef
19. Dh7 Ke7 20.Lb5! Lb5 21. TuS v11 .».Db6 15.Dh7 Tgd 16.DhC Tf4 17 143 %)

e e O

- Tgh 18.7d3 TeT 19-DI2 Ded 20,71 (20.Le5 Tee§ 21,7 d6 Tg2=) Df2 21.7f2 Kel 22,
Lf3 Tgeb 23.8d1 bh 24.Tad2 106 (// 25. ...1g5 26.7d4 L6 =) 1/2 1/2 (Tuweball)
Westerinen-Tueball © Berlin 1971

ST 127438 N ‘B 83/a

l.ed ¢5 2.583 d6:3.44 cd 4.884 Sf6 5.8¢3 .26 6.1c3 Seb 7.h3 LeT O 8.Led 00 9.1b3
137 (9. ...844 10.La4 b§) 1000 Tt 11.£4 (11.Dd3 Se5 12.De2 Te3! 15.be Sed +)
ab 12. Df3 b3 13.43.885 i4.Tadl (14. e5?! Sb3 15.ef $d4 16.Ld4 LES 17.1f6 ef
28, b7 T 16. .. .ef 17. Db7 Te4: // 18. ...Del mi M. ...5e8! 16.e6 5b3 16.
ef Tf7 17.cb e5 + ) 832! (14. ...Sed 15.Lol=) 15.5b32 (15.cb De7 16. g4 Dby
17.e5! I) mc ! 16,he Tob 17.542 (17.7d4 Se4!) as lg, 144 Sed 19.%ed (19.1eT KeT
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20.5e4 Led 21.D£2 Te8 ¥) Led 20,02 £61 T 21.742 Tob 22. D3 Tel 23, Tol o5
24.fe de 25 Lf2 Thé 26.Le3 De3 27.Kh2 1£8?(27. ...Le3 26.Ie3 Ded 29.Te3 Lo2
30. 46 Wy 27. ...LgT * ) 28. Dh4 De6 29.7edl ?!(29.Lh6! H Le7 30.7d7 g5!
(30. ...Tec 31. TeT1 Te7 32.7d0 K£7 33.uh7 Keb 34.7g8 Kf5 35.g4 matt) 31.Dgq £5
32. DhS DF6 33.c047 (33.7136 1367 34. Dh7 KEC 35.185 + =5 33, -.. caTe2ta) L4 = 4
(33, .obe? 34,7145 + = 33. ...Tc4? 34.Del LEG 35,185 + =) 34.Lcl be 35.1b2 o3
36, Tel (36 Le3 Te3 37. TeB Lo 36.T1d6 Df5 = +) eb??2(36. +:.LE5 37.Te] DeT - +)
37.Tc6 LEE- 36. 1da677(36.Le2! b1D 39.Dc4 Kht 40.Tf7 + -3 38. .,.LE5 39.Dcd Leb
40.TE8Y + =5 39, ...De6 4C.Ie5 DE6 41.7F8! DEB 42,145 KhG 43. Deb Kg8 44 .Dd5
Kh8 45. Dd4 Dgl 46.Dod KhE 47De3 Kgb 45,003 Kh§ 49.Db2Est- 50.Tt3 Khd 51. De3 Keb
5¢.Ded KhG 53.Dd4 Kgl 54.TA8 + ~)bLD 39, 7F6 LFO 40.Dg5 Lgb 41.TLE KEC 42,DF6 Ked
43.1e6 LT 44.De5 T43 45.T06 Kel A46.DeSKFS 47,Dc5 Kb 48,008 Kel 45.Drd Leb 50.
Df4 Da3 51.Dd4 KfT 52.Ded K£6 53.Dh4 KeS 54.Tg5Keb 55.Ded Kd5 56. Dg5 Keb 57,
Dgd Dd3 58.Let XKdb 59.DAL Ke660.1eb Ke5 61.De5 145 62.0703%dd 63.Da5 Keb (64.
Dab Dd6 = +i64.D22 Id5 - +) 012 (Tuetall).

Aus SI XIII Zeitraum 1.1, - 30 6.1972)

Dueball-Fichtl Bamberg 1972

SI 13/244 E 08/b -

1.ed eb 2. 44 d5 3.5¢3 Ibd 4.e5 c2 2.83 Le3 6.be Dol 7.5f3 $¢621(7. ...Se7 &.24 Sbeb
9.8e2 L7 10.00 £6 1l.ef gf 12.04%; 8, ...06 9. Lb5 Id7 10.Ld3 Sbeé 11.00 h6 12,
Tel =) 8.1d3 Sge7 (8 ...cd 9.cd 53477 10,534 Fe3 11.7a21 Dal 12.03 + -) 9.00

c4 10.Le2 TA7 11.24 £6 12.Tel (12.1a3! fe 13.de Se5 14.7Tel $7s6 15.)e5 Se5 18.Dd4
‘+, 14. ...5506 15.834! 5d4 16.1h5! Sgb 17.Ddaa¥ ; 15. ...000 16.8b5% ; 15. ...00
16.Led¥; 14, «++55¢6 15.04 Scé 16.5¢55; 13. ©5.000 14.25:3513. ..00 14.5d41F

12., ...00G T3.Tel 3512, ...00 13. Tel=)000 (12... Sgt 13.1a3! fe li.de Sce5 15.
Se5 SeS5 16, Dd4-'12. o ofe 13.d3e 000 14.123%; 13. «. 200123 12, ...00 13. La5=)
13.1a3% TAfs 14.1f1 T£7 15. p§rua5 16,542 Thfe? (16. ...f5 17.Teb11d; 16, «s:Sgh
17.ef gf 18.1h3 Tele) 17. Lh3' ¥ fev (17....£5 18, Sg5%; 17. -...9d48 18.ef ef 19.
sh4¥) 16.5e5 + - 12 (1....5e5 19.Te5 Tf2 20.Tel TdE 21.Te6l T2£7 22. Le7 TeT
23.7e7 Ih3 24, D5 + -3 20. ...T207 21.Tebl + —; 20. ...Ki8 21.Te6lLe6 22.LeT

Ke7 23.Deb KAG 24.D47 matt.) 19.De3 Se5 20.Le7 Sc6 (20, ....5f3 21.Kf2 + -3
20.T2f7 21.Lb4! 8£3 22.0f3 + =) 21.LFC TF6 22.Le6 Leb 23.De6 Ko7 24.Te3 TdO 25.
Tbl! Tad 26.0f7 Td7 27.Tb7 Kb 26.T47 Kb6 29.Td5 Lo 30.Te€ 1:0 (Dueball)

Dusbgll-Franklin England 1971

81 13/Mittelspielstelluns Nr. 16

Kgl Dh5 Tf1l g2 Lel e4 Ba? b3 e4 45 £5 g3 h2.

Kg8 DAE Tal BT Le7 SAT BaS o5 db &5 £7 &7 hT. _

L.£61 S£6 2.T£6 L6 5.Dh7 KF Au5d g5 5.hdt ad 6.k LgT (6. +v.Lg5 T.0h0 4 =) To_
ba Da5 8.g6 Te3 9.Lh6! Td4 10,TF2 Tl 211.1Lbl Dgd 12.Te2 DA4 13.KFf1 Ted 14.,Te?
1:0 (Anm. Sokolov)
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Aus ST XIV (Zeitraum 1.7.-31.12.1972)

Jansson~bueball Grossénbrode 1972

3T 14/356 SO SRR S 64/b"

1.0/ gb 2.ed4 Lg] 3.d4 36 4.5c% 8£6 5.53 00 €.Te3 c5 (6;“..:55??}'7.h3 cd £,5d4
S06 9.Tell? S&4 10.Ed4 1a5 11.1d3 (11.D427 Sedl - +) Leb 1é.co ab (12, ...TfcE
13.b3 aé) 13,23 Tfct 14.b4! I sae (32. ...7237%7 15.Tal Db4 16.Tad Db2 17.8e2!

+ =) 15.De2 54717 16.1e7 KeT 17.5d5 (17.£417) a3 1C.Kh2 £6 19.Db2 1d5 20.ed (20.
cd Db6) Se5 21.Le2 ab 22.ab Th6 23,.£4 Sf7 24.142 Tad 25.Tbl Ta3 26.Tfcl DI2 27,
Tb2 g51F (Idee: 26. ...Th3!: — +) 26. Lgd 1422(28. ...Dg3 29.Khi To7 Idee Td3
T ) 29.7d2 ToT 30.£e i 51.05= Se5 32.Leb de (32....8d3? 33.0d11 Tl 34.de

Tat 35.d6 Kf6 36.147! i) 33. Te5 (bo?! de 34.46 ed 35.cd Tel 36.47 Ta8 37.Td3
748 - +) Te3! 34.Tc7 Te7 35.d36 ed 56 Td6 1/2:1/2 (Maris)

Kérpbv;ﬁﬁéﬁaii o Skopde—olymplgde 1974
ST 14/473° E 83/a : _
l.ed c5 2,83 46 3.d4 od 1.5d4 S76 5.3¢3 g6 6.Le3 Scb 7 5 iET 8 Dd2 00 Qugd
sd4 10.Td4 Le6 1i. 000 Ta5 12.¥b1 (12.23) Tfe§ 13.53 Tabf 14.25!N (14.h4 bL3)
Sh3 15,545 paz 16.742 185 17.ed = 26 10.Tgl! b5 1G.c3 a5 20.La7 Tb7 21.1e3 LeS!
22.Ka2 (22.a47 ba 23.La6 Tc3 ¥) Tce7 25.Kb3 Tbe 24.143 (24.Tg4?1 £5 25.gf ef
26.£4 £5 27.fc fg 20.ed TFT 29.Le2 S£6 W ) S£4 25.Led £5 (25. ...DeA! 26.Tgd af
27.Ka2 Sh5 26.133 Tgd 29.fg S84 30.1ed Tcb Idee ... Jed= ) 26, ef of 27.7%4 g5
20,1517 (20.165%) 8031 (25, .. .04T 29,002 ab 30.ad 7e3!%; 29, abl ab 3¢.cd Tao
31,7441 T)29.1el 1e4 30.L65 Le3 31.Tes Sfd= 32.Ks2 KL0%! (32. ad=) 33.b4 h6 34.
Kb2 Te7? (34+...Ta8 Idee Toal=) 35.Te7 Ke7 36.Kb3 = Taf 37.0d ab 36.ab be 39
Ked KAB 40.¥Kb5° KeT 41.Te2 Kb7 42.147!(42.Tc67? $e21=)Ta3 43.Tc61Td3 (43....5e2
44.LcB EbS 45.Kb6 + —; 43. ...Tf3 44.7af + —; 53...84517 44.7d6 Sb4! 45.Kb4 T3
: t; 45 Tf6!?‘t)‘44.Tb6'K07'45.Lc6 $d5 46.Tb7 Ket (46....Kd8 47.Td7-T08 48. ThT + -
+ 2}47.TE7 (47.ThT! + ~) KaG 48.747 Kol 19.7£721 (49.Th7! + =) ﬁdGASO.Kc4 Sfd
. 51.7P6°36 (51. ...KET 52.7747 Ta3! =} 52.KbS! + -)52.Kc5 (52.1575d5!=) Kel
53. Thé Te3(5%: ...7r3 54.185 + =) 54.KL6 13 55.b5 g4? (55..703 L) 56.7hdl + =
Th3 57.Tg4 Se2 (57. ...5e6 58.Ld5 Th2 59.Ted + —; 57. ...5d3 56.Te3 + -)_58.
Ke7 (58.135? ‘Se3!=) Th7 59.b6 Ked 60.KdG118d41(€C. ...KA6 61.Tgb Keb 62.17 + -)
61.7d4 Kd6 62. 1dE! Ked5 (62. ...Th8 63.1g8 Kcb 64.Ted + —; €8.Th2 63.b7 The
647 Led K6 65.18S! KbT 65.Tb4 KaT £7.KcT + =) 63.742 ¥Kb5 64.Tc2 130 (Dueball)
Tuebali=kerr *© - - Skopje—Olympiade 1972

1l.ed q5,2 S£3 46 3 a4 cd 4. Jiq %f6 5.8c3 ab B.1a8 eb 7.£4 b5 §,e5 de 9.fe De?

10.De? S£47 11.0-0-C Lb7 12.7ed De’ (15) 13.133 h6!(13....586 14.L£6 of 15.1£5)

14,Thd 25 15.5¢€1(15.1¢3 De3 16.Kbl h5+; 15.Thel h5!) h51(15....fe 16.Thel + -)

16,05 (16.Th3 fe Idee DF4 ++) Lhé 17.Thel fe 10.1s€ XFE 19.7f1 Kad (19...5f6

20.0h6 21.L86 De322.Kb1 %5 19. ...Kz7 20.T£7 KgG 21.Lh7! +.-) 20.Lf7.Kh] 21,
1g6 Keb 22.Lf7 KhT 25.1x6 142:1/2 (Parma—Marl§)
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Aus 8T XV (Zeitraum 1.1.-30.6.1973)
Tueball-Keene Tortmund 1973
SI 15/520 D 42/a
1.d4 Sfé 2.c4 ef 3.8c3 Lb4d 4.Te2 00 5.a3 Le3 6.7c3 Ded!l? N 7.£3! 46 B.ed eh
9.45 (9..8e2!? ed? 10.334 45 11.LgS5!; 9. +.+e51) 547! 10.e4 (10.1d3 £5! 11.Se2
Se5 12.Le2 fe 13.fe Dgb ¥ ; 1l.ef Sc5 Idee Lf5,e4) a5 1l. b4l ab 12.ab Tal
13.%al Sab 14. 142 (14.Da3 c5 15.dc be 16.c5 de! 17.1a6 ob 16.Tal La619.1a6
S5¢5!7? mit Kompensationy 19, ...Dall1% mit Kompensaticn)Ie7 15.1453 h5 16,h3% (g5?
f5! 17.ef ed 1C.Led Tf5 mit Kompensation); 17.sgf Df6 18.h4 Teé 19.Kf1 Sf6;)gi
17.dc be 18.Kf2 (18.e5% 87 ¥) 45 (18....c5?7 19.15 Sba 20.0:3! I; 18, .. .5c717)
19. B! Sazc5! mit Kompensation(1Y....Se7 20.Da5!) 20.be Sc5 21,Le2 (21.0t1 mast)
Sed 22.led (22.£0%? Do5'+ ) de 23.fe Bhd 24.%z2 hg 25.D65 sh 26.5h3 Dud 27.Ke2
Dh4 26.Dg3 Ded 29,751 Td4 30.Le3 b2 31.Kf3 Lh3! 32.Dh3 Uf6 33.Ka2
1/2:1/2 (Keene)
Spaski-Tueball Dortmund 1973
SI 15/561 T 65/c
1.4 ST€ 2.503 g6 3.d4 45 4.cd 545 5.e4 Se3 6.bc L T.Led o5 B.Se2 Sof 9.1e3
00 10.00 cd 1l.cd Lgd 12.f3 Sab 13,1d3 (13.Tcl Sc4 14.Ted Ld7 15.3b5 Das 16.5c3
b6 17.Tcl e6! =) Le6 14.Tcl (14.45!? Lal 15.Dzl £6 16.7511 unklar; 14.Da4l? ab
15. 451 b5 16.Db4 1al 17.T2l unklar) Le2 15.Dad! (15.d5 Lb3 16.Del! Lad 17.Db4
1a7 &5 15, ...v6 16. Dad Lb3 17.Db4 b 1¢.5d4 1d4 19. Td4E; 18. ...e6! 16.Da4 Lb3
17.0b4 ed 156.Te5 Led 19.T25 La3 20.7d5 Le2! 21.746 TEAC T3 19.1ed Scd 20.T45 1d5!
2l.ed Se3=)le6 16.45 La7(17.0b4 m.Kompensation eb 13.8c3 b6 19.L:6 DE6I (Idee
Tfd8, LE6) 20.£4 ed 21.3d5 b2 22,867!Kh0 23.Tb2 Lb2 24.Tc7 Tfd8125,1d1 (25.
£517 gf? 2€.5f5! LeS 27. Shé! + —; 25, ...Le5! 26.fg?! fg 27.TL72 Leb - +3 27.
g5 KeT+; 27.Lf4 Le7 28.1e7 Kg7 F5 26.1£4 LeT 2%.LcT Sef 26.5c6 Lcé 29.fz hg
50.1d8TdE 31.Tf7=; 27....%gT??%; 26,Tdl! Lad 27,746 TdS 20.Ta7 Ld4 =)Leb 26,TdE
TS 27.Ta7 Sed! 20.Lch Led 29,Lb6 Té4 30.1d4 Tdi= (31.£5 Ted 32.£67 Tel 33 ,Kf2
Tl + ) 1/2:1/2 (Dueball)

Tmeball-Sliss Dortmund 1973
SI 15/384 B 74/b

Leed o5 2.5f3 d6 3.d4 od 4.5d4 SPE€ 5.Sc3 Scb 6.1g5 147 7.0d2 Sdd 5.3d4 eb 9.

060 Tab 10.142 (10.Lf6?1 gf 11.5f6 TgtF;10.£4 Le7 11.Le4%) a6 11.Tc4 TS 12.Td3?
(12.De5 de=) B5! (12....If217 12. ...Sg4? 13.De2) 13.Lb3 Te7?(13.b4! 14.S24 Da5

= +§14.5¢2 Ib5 15.0f% Leb Tdee aS-a4 =+) 14,47 (14.Le3 ie] 15.f4=) 0-0?(14.b4!
15.Le3 Da5 16.8b1 00 17.542 d5 ¥; 16.e5 be 17.ef ob 10.Kb1 gf 15.£5 d5 + )15.

Le3 D7 16.£5 bl 17.fe be?! (17. ...Le6 18.545%; 17, ...fe=) 1i.ed ob 19.Kbl

547 20.Thfl Se5 21.0d5% 2522.a4 Tabno 23.1d471(23.1d2! 148 24.L£4%) L6 24.1b2
Tfe8 (24....8c4? 25.L£6 Se3 26,1g5! Lo2 27.Kal + =) 25.7£6! (25.Ld6% TH3 26.cb
De2 27.Kal Scd! —+; 25. Ka2? Sc6 26,146 Th3! - +)_gf 26.5d6 Dd6 (26....1037 27.cb
De2 28.Ka2 Te3 29.Lb8! Tet 3C,T48 + -326. ...S504 29.bc Iok 30.Ka3! + -)27.Td6 KgJ
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28.7d5 Sc4 29.Lc3 KgG (29n .o e 5637 20, Td3) 5 Hal b',’ 1. Td5 h5' 32,Tg3 KhT 357,

(32....Kn6? 33,106 T 33.7h3 (33.1.06% edz") Yﬁgﬂgj. ++«Kh6? 34.24 + - 5 33, ...
Tc5? 34. 144 + -) 34.Tg% ith7 35.Th3 Yeb 3 5.Tg3 1/2:1/2 (bueball)

Dueball-Marcvié Tortmund 1973 .. A o0

8T 16/405 7 E 8i/a Cip e

l.e4 ¢5 2.5£3 d6 3.d4 od 4.5d4 S£6 5.5¢3 gb 6.Le3 I&7 7.£3 00 8.Lcd Se6 9. Dd2
a5 10. 000 ad 11.h4!? Da5 12.g4 147 13.5¢6 bo 14..3 T£b6 15.h5. 35%-16.e51 *
Set 17.hg hg 18.Dh2 + - do 19.Th7 Kf6 20.Th6 £5 21.ef Lhé 29.ThE K£7 23.Th7

1:0 (23.7UV.KE6 24.5ed Keb 25.Dgb S£6 26.8f5 ef 27. Thel) (Mlnic)

Due‘call-'ﬁlbl" ‘ Bath 1973 - BT B
ST 16/421 . B 85/c

l.e4 6 2. S£3 eb 3. d4 cd q.ScM. 816 5.8¢3 @6 6.84 R6!?7.£5 .hg 6.185 Scb 9.1pa2

" Db6 10.553 a6 11. €00 La7 12. hq Le7 13.£4 000 14.Tg2 Kb8 15.Thel Lcil6.Saa

JJc'? 17.8d4 147 18, Sc’ﬁ 8d4 19. D4 Leb 20.0g1 Sh7 21, 3857 ed 22.1e7 La4i 23,
b3 De7 24. ba I-h4 25. e Bf6: 26. Thl Lgd 27.Th3 DhS 28,65 de 29.1g2 Df5 304".3’18
ThE 3l.fe Ted 32. T2 Sgd 33.044 Deh 34.Lh3 Tel 35. K2 #e3 36.Let Sc4 37.Kc3

8d2 C:1 (Adorjsn-Fldriin ) o : -
Dueball-Cassidy Nice(ol}.1974 _ .. o

ST 17/266 5 1l/a .

1.e4 6 2.£4 ¢5 3.d5 (3.5f3 ef unklar) Sch . (3. ...o5 4.5f3 Scb 5.53 86) 4.5f%

Lgd (4. ...g6) 5:h3_LE3 6.Df% TeT 7.03 h5? §7. ...566 6.Le2 00 9.00 d5) 8. Le2 hi
9.00 S£6_10. fo fe?! (19, ...8e5!7) 11.Le% * ud7 12. 542 000 13.Db4 Tdet 14. Sci
La6.15. b5 846 (15...8e7 16.a4 KbG 17. DE2. B 18,1l Tdee a5 + ~) 16,2t Seb 17.
Ia7 Le5 1b.Lc5 _8e5 19. De3 Del 20, 0:_55 KbB 21, L6! of 20:06] $ab 23.d4! + — 547
(23. ...ed 24.Df4 Kab 25, 846 + ~) 24.5e7 Se%.25. 1Al ba (25. ...3a6 26.143 - )
26.de Kb7 27. Te5 (27-Tabt! Kab 20.Tal Xb7 29.Ta7 Kb3 30. Te7 Te7 31.705 Teb
32.La3! + =3 23. ...Xb5 29.067 Kbb 30.Du6 KeT 31.1n7 Kof 32. DaB Xd7 )
(( 32. ...Ke7 33.707 1 K6 34.706 + ~)) 33. TaT Ket *4.Dc6 Ke§ 35.7e7 TeT 36.D05
Ke6 37.D25 Xf6 35 L5 mhtz) Tal 2) 22 KLG_ 29.Tral Ke7 §29. ...Da7 30. Ta$: Dab
31. Df2!L + —; 30.Khl + --) 30,726 DeS 31.KhI T 32,186 TbG 33.DF1!-Def (33, ...

TL8 34.DF41 + ~) 34.Dh0d + = g5 75,761 1 gu 36 £6_Da7 37.7d6 Del 38.Tc5 Tald 39.Tr61
Lal 40.Kh2 Daf A1,TeT ibé 42,71 (Tdee 43.7b) Kah ¢4.Da3 matt) 1:0 (Tueball)
Jonés-Dueball - Eiee(al}'19?4 . MW B

ST 17/64% ' ‘ Dy . e :

"1.8F3 g6 2. gz_zr}'j a4 8£6 4.1.22 €Q 5.CC a6 G.o4 _$haT 7.Sc3 e5 8., of dd 9.844
TeS 10.£32N cb 1101 sb6v! { 11, ...A45! 12.cd od 13.ed $b6 %) 12, 3 45 13, ed cd
14, c5 Sbd7 15. baq lie7 16.c67! (16.163 11111‘:13.1“! be 17.8c¢6 Ld6 18.844 Lal 15, Tf2
Taod ¥ 20.1£17 \Lp2 Idee Z1.Lf1 L1 22.D1} I3 21,001 (21.DF17 8ed! «~ +) Se5
22.Lb2 Da6= 23 e _ugj_gﬁégg;”hgﬁnglLdQ £47 26.8527(26.Lc3) Telt! = +-27.Lel
(27.Tel sf2 = -+ 27.851 Sh2 ~ +; Sb2 20.Ic% sdl 29.7d1 De? 0: 1(Ducba11)
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Dueball-Kazmin ' Nice(cl) 1974
SI 17/422 E 72/v

l.e4 o5 2.5f3 e 3.44 cd 4.544 Sc6 5.503 d6 6. Le3 Sf6 T.Led Le7 6.De2 26 9. 000
00 10.Lb3 De7 11.g4?!1S44! 12,744 05 13.45 Sd7 14. Tgl!? g6 N 15.h4 Sc5 16.h5 Tel
17.Thl Lb7 18, Dgd! L£6 19. £3 Tadl 20.Td2 d57!121,ed? Sb3 22.ab ed 23.1447! La6!
24.1LL6 Lf4 e5.hg fg 26.148 Ld2 27.K42 DAL 2€.Dh4 LeT ¥ 29.Tel?? Lel 30 .Del
Tel 31.Kel Kf7 - + 32.Kf2 Deb 33.Ke3 Kf5 34.Kd4 Xg5 35.535 b5 36.c4 LdS! 37.

cd Kf6 38.£4 Re7 39.b4 Kd6 0:1 (Kuzmin)

Duetzll-rartos . Nice(cl) 1974

ST 1 7/464 o E 84/t ‘
l.ed ¢5 2.8f3 Scb 3,34 cd 4 Sd4 Sf6 5. -S¢3 g6 6.Lcd Leg7 ¥.1e3 00 B8.1b3 46 S.f3

L47 10. 1d2 Tes 11.,h4Se5 12, b5 Sh5 13.Lh6 Lhé,14.Thé Te3.15.be Da5 16. 000

Tef 17.Se2 Ta3 1¢. Kbl Sed 19.Tcs Tod 20. Sf4 Te5 21.7d5 Leb 22.5¢6 fe 23, To5
Le5 24,242 e5 25.Tel Xf7 26.Thl S£6 27.g3 h5 28,Tel SAT 29. £4 S£6 30.Kal ab

51. De3 o6 32. fe dé 33.Dd3 b5 34. Kb2 Ke 35. De3 Kf7 36.Dg5 0c5 37.De3 Dok

30.Te2 Ke6 35.103 547 40.Td2 Sb6 41.Kb37 5e5 42,741 a5 ¥ 43.Kb2KE6 44.Tbl Sa/

45.Kb3 KeT! 46.Tf1 De6 47.D1f3 Ded 46.Ka3 De5 49. K>3 Kh6 50.Dd3Teb 51.De3 KhT!
52.Tf7 ¥gl 53, Te? Ded 54.Ka3 Se3! 55,Tel Kf7 56.Da7 Ke8 57.008-KfT 56.0a7 K£6

53.Db6 KgT 60.Da7 DET 0:1 (Partos)

Duebail-Plznine Nice(ol) 1974

si 17/193 . R28fp -

l.e4 gb 2.d4 LgT 3.Sc3 d6 4.8£3 S£6 5.Le2 00 6.00 o6 T.ad a5! &.h3 Sab J.e5 de

10.de D41 11.7a1 Sd7 12.Lf4 Sac5? 13.Tel Se6 14.1u3 Sb6 15.Tadl & Ld7 16.5e4 Tfde
17.%5 Lel 18.Seg5! Tdl 19.141%Sc5 20.6?!£5 = 21.hd Sd5% 22.1e5? Tas I 23,0477

§d53 - + 24.7f1 Se5 25.0d od 26.5¢5 Le5 27.g4 LL6! 20.gf gf 29.Lo2 Legb 30.Sf7

LfT 31.ef Kf7 32.1f5 b5 33.Kg2 Lhi 34.Thl K£6! 35.1d3 Tal 36.Kf1 Tgd 37.Le2 Tf4

38:£3 Ke5! 39.Kg2 Kd4 40.Tdl Ke3 Os1 (Janosev1b)

Stean-Dustall Wice(ol) 1974
SI 17/427 E 72/b

l.eq c5 2.5f3 Sc6 3.d4 od 4.524 5£6 5.5¢3 46 €.Led eb T.1e3 Le7 8.Te2 ab 9.000
"De7 10. }.Ib3 00 11, Thel b5 12. 4 b4 13.5¢6 (13.5d517 8d5! 14.5c6 Se3 15. SeT TeT
T 16.Te3 =Stean—Vellm1rov1¢ Nice(ol) 1974; 13.g5! be 14, gf cb 15.Kbl Lfé 16.Df3
Le5 17.1h6 g6 10.De3 Lv7? 19.£4 LE6 20. e5 de 21.5ef! fe 22.Le6 Tf7 23.Lcd! + —;
22. +. KR8 23.L£0 TfY 24.7d7 Db 25,Th7! Kh7 26.Th3 “g7 27.Tgb! + —; 18, ...14aq!
unklaerc6 14,845 ed 15.45 Sed!"N (15. ...de? 16.5f Lf6 17. Ld5 Dad 16.7h5! Leb
19.Tg7! Lg7 20.081 + ~) 16. 145 Dad (16, ...Sc3? 17:be Dad 18.Lb3! a3 19.Xbl
Idee Lel + =) 17.Led (17.1287t.Sc3! lt.be Leb! 19.Led D23 20.Kd2 De3 =; 19.1457
Da3 20.Ktl 145 21. .Td5 be 22. Tel Tb4 23.Kal Tbe — + ; 1G.c47!1Tad ;, 15, ...be?
19.7d4 Da2 20.Kd1 Lf5 21.Led TbS 22.Td3.+ -)Le6 (170 ...b37 18.7a4! Da2 19.LhT!
e A ) 16.1d4! (18.Lal?! Ta8 ¥; 18. Lh7? Kh7 19.1h5 Khe 20. gé fg 21.Dg6 LLE 22,
Ld4 b3!! 23,106 Lf4 + =5 23.cb De6 24.Kbl DAS! ~ +3 23.ab Dal 24.K42 Dad 25.Kel
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D5 - +) g6! 19.1a8 (19.Lf6? LL6 20.gf Da2? 21.0hS Tal 22.K2 DE2 23. Lgt fg 24.
Tgb Kh& - +; 19.1357 Ld5 20. LeT Tach 21.Td2 Ta2 22.b3 Lb3 23.1b2 1e2! - +) Tal
20, b3 Da2 21.7d2 ToB 22.De3! Tb3 (22. ...Lb3?7 23. Lb2'I&ee’Dd4-;--9 22, ... LEG? 2
Lbz Te3 24.1e3% be 25.V03 Lg7 26.7d4 Lf5 27.7gdl Le2! =5 24. TA3! + - 2....0t3
2%.Db3 Lb3 24.LF6 Lik =) 1/2: 1/2 (imebsll) ' )

4us_Schachinformator 1¢ (Zeitraum 1.7,-31.12.1574)

Hurme-Dueball Eckernfdrde 1974

SI 18/113 R 75/¢

1.d4 Sf6 2.c4 ¢5 3.45 ef 4.5¢3 ed 5.cd d6 6.873 g6 T.Lf4 abl? B.24 1g7 G.ed
00 10.542 Sh5 1l.Le3 Sd7 12.Te2 Se5! 13.001§;§f§5§£§5 51 16,83 Te7 17.ef L£E
18.1g2 S£6 19.Dd2 Taeb= 20.1g5 DA7 21.Tfe1?! L5T 22, ab ab 23.£3%! 14T 24.5e2
LT 25.Tab bd5 26.7d6 Deb 27.184 De7 28.24 LB 29.Lg3 De3! - + 30. LE2TRED!

31. K2 Se4 32.Kgl SA2 33.7T42 Ihé 34. TAd1le3 35.X1 Lgd O:1 (Marit)

fus dem Schachinformatcr 20 (Zeitrauml,7.-31.12. 1975) .
Bednarski~-Dueball Vraca 1975

SI 20/506 E 8%/d

l.e4 e5 2.58f3 d6 3.&4 cd 4.8d4 5£6 5.5c3 a6 6.Lc4 e6 7.1b3 bS 8,00 Le7 9.£4 00
10.e5 de 1il.fe $£d7 12.Th5 Scé 13.8c6 bb6 14.Khi! De6 15.T€3 Lb7 16. LEAIN bao!
17.Lad De7 16.7h3 h6 19.Tg3! Lg5 20.1e5 De5 21.8e21? Sof5 22.LfA! bh5 23.Tg7 Khd
1/2: 1/2 (Bednarski)

Dueballi-Gheorghiu Vraca 1975

ST 20/3€7 E 53/a

l.ed c5 2.513 eb 3.d44 cd 4.5d4 ab 5.8¢3 Lc7 6.83 @6 7. Lg2 S£6 B. 00 Le7 9.f4

00 10.g4 Scb! 11.896 be 12. g5 Sel!13.£5 ef 1d.ef 45! # 15. Del Tvel 16.a3L35
17. Dh4 1e5118.£612 546 19.fg Tet120.g6! fg! 21.5a5 cd 22. 1d5 Le6123,7£8 TFE
24. ‘gfDt TfE 25.1e6 Kn&! 26.Le317 SE5!!1 27.Lf5 gf 2B.Tel Tgl 29.Kf1 De2 30.1£2
Dd3 31.Te2 Lb2 32.1e3 Le3! 0:1 (Gheorghiu) J
Matulovié=Dueball Vraca 1975 '

ST 20/459 E 84/t . .

L-e4 05 2.5f3 d6 3.d4 cd A.5d4 $f6 5.5¢3 26 6.Le3 Sob T.£3 L] 6, bd2 00 9.Lod
147 17,h4 Se5 13, Lb3 1ab 12.000 Tfe& 13. Kbl Sc4 14.Lcd Ted 15.50% Dab . .

(15. ...De7 unklar; 15. ...1dB unklar; 15. ...Be5t?) 16. eb 8e0. (16. ...de?!

17. Sc3 D6 18.De2! Td4 19.1d4 ed ) 17.hs5! W (i7.5d5 LeS 18.8eT K& 19,845 Tach!
¥; 16.h5! unklar) Tac'1?  (17....LeS 18. hghg 19.1d4 Td4 20,844 £ ) 16.ng he?
(16. fg unklar) 19.047 (19.L46 Le5 20.58d5 106 21.5F6 S76 22.1g7!t Sh5 23.7h6 £6
24,161 + =5 21, J..ef 22.544%) Le5. 2C.nd4 TA4! 21.544 Tof (mit Kempensation)
22,De3 Leb 23.743 Se7 24.Thdl Te3! (24....Db61? 25.f4% 1d4 26.134 se6tEs 25,
Sde2 unklar)25.Tc3 (25.be!? '8d5 wnklar) £db 26.7Tcf (26.043 3¢3 27. Le3Ldd 26.
Dd4 Lf3=) be 27.7d5 Db 28.03 5¢3! 23.703 o5 30.0b3 L 31.1b6 ab 32.b4 Lo3?2!
(32. ...Xf0 33.84 Kel =} 33.Lc do 34, ¥e? La5 35. Td7 & KPS 36.K33 £5 37.Ked

K7 38.20%! (38.45) af 39, YASKES 40, Td6 Kid A1.Ke5 Lod 42.Ke6 Kide 43. 74527
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(Td3) K£322(43. ...Ld4! 44.Tf5 Ke3 Idce o -+) 44.Td3 Kg21(44. ...Ke2? 45.T03
£4 46.Ke5 £3 47.Ked £2 4B.Tc2 Kel 49.Ke3 £1S 50.Kd3 + ~; 45.Ka2 46.Tt3 c4 §7T.
Tb6 £4 48.Xd5+ =344....Ked? 45.Tc3 £4 46.Tcd Ke3 47:Ke5 £3 10.Tc3 + -) 45.Te3 £4
46.Te2 Kgl (46. ...Kg3? 47.Tb2 £3 48.7Tb6 £2 49.Ttl + <) 47. el (47.7b2 £3 48.
Tv6 £2 59,Tb1 £1D50.TF1 Kf1 51.K45 Ke2 52.a4 K43 53.Ke5 e5=) Ke2 40.Kd5 £3 49.Kcb
£2 50.Kt6 &5 (50. seeC4l 51.Ke5 37 52.Kc4 e5 53.Ke3 K3 54.Tbl!! ed 55.Tb8 4=3
5l. ...e5 52.Kecd Kf3 53. a4 e4 54,25 e3 55.a6 e2 56.a7 elD 57.a6D Ded = ) 5.
Ked k€31 (51. ...ed? 52,Kd4 Kf3 53.Tc0 '+ =) 52.a4 ed 53.a5 e3 54.a6 e2 55.a7
eld 56. alD Kg3 57.1g0 Kh2 58.Th7 Xz3 59.Deb K£3 BC.KE5 Ke3 61.0e5 K3 62,135
Kgb 63.1d3 Ke2 €4.2d5 (64.Te2 Da5 65.Kc6 Dad Ideele2! =)Kg3 65.D¢5 K3 66.0h5
Kg3 1/2:1/2 (Tueball)
Dueball=Minié Manmheim 1975
ST 20/469 (3 £2) E85/v

1.e4 e5 2.5f3 46 3.d4 cd 4.8d4 Sf6 5.5¢3 ab 6.Le3 e6 T.f4 Le7 8,Df3 IeT 9. 000
b57110.€5 Lb7 11.Lb5! ab 12.Svd5 el 13.5g3 de l4.fe $h5 15. Th3 g6 16.Th6 LebN
17.Thr1tT 0BT 10, D3 247 19.24 3¢5 G0. Pd45£6 214846 Ld6 22.Dd6 1dT. 23.Tf6 S£E?
24.8e5 + - 000 25.1f6 TheS 26.1g5 TFE 27.De5 Tdel 28.Sed Do 29 Sdé Kb& 30.Dd4
Da5 31.Ld2 Da2 32.Tb5 1:0 (Cvetkovid)
Vogt-Dueball (B 69) =& 79/p
8T 2¢/441 Vraca 1975
l.ed 5 2.8f3 46 3.d4 cd 4.8d4 S£€ 5.5¢3 Scb6 6.1¢5 e6 7.1d42 a6 8. 000 Ld7 9.£4
LeT 10.S£3 b5 11.1E€ gf 12. £5 Tell 13.Kb) a5 14. fe fe 15.g3 N 00 16. - -
Lh3 Te7 17.5d5 Dd2 18.8e7 3e¢7? 19.7d2 Scb 20. Thdl Kf7? 21.e5% d5 22.ef XF6
23.544 e5 24.147 TA7 25. Tf2 Ke7 26. Scb KeB 27.TfG Kf& 28, Se5 Td6 29.b3 + -
Ke7 30.Kt2 b4 31.7d4 a5 32.Th4 Kf6 33.5d3 Kg7 34.ThS Sb€ 35. 5£4 h6 36. Tf5 Kgb
57.c3 be 36.Ke3 ad 39.ba d4 40.K43 Sad 41.Td5 Tab 42.Kd4 1:0 (Vogi)

x.x.x.x.x.x.x.x-}(-'X..X.X-X.x.x-x.X.X.x.X.X.J{.x.x.X.X.X-x.x.x.x.x.x.x-x.x-x.x.. X-x.x.

Hier ist ilatz fiir einire Anmericungen

Anmerkungen

Anmerkungen Wir bringen ein kleines Erginzungsheft

Anmerkungen mit ~ Druckfehlerberichtigungen

Anmerkungen - Inhaltsverzeichnis

Inmerkungen - Literaturverzeichnis

inmerkungen - etlichen Reprints aus der Vereinszeitschrift
Anmerkungen "Schach in Wilmersdorf" (3a, sowas gab's auch mall)
inmerkungen Erscheinungstermin mit der néchsten, der reguliren BSE zusame
Anmerkungen A

Nachste BSB kommt Anfang November
Wer die Serie ganz wills IM 15,00 fiir Jahrgang 1979/80 auf Postscheck 140201=1G0
Binw (Hélnrloh Fruh) ofer bar. Spenden nehmen wir gern
auch: Flirs EBerlinschach —Open II (siehe Schlufiseite)
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Berliner Schachnachwuchs — Budolf Teschner, D7 1964,186 -

Auf Initiztive des Jugendwarts des Berliner ScHachverbandes, Berthold Schwarz,
kam in Zusammenhang mit dem berliner Sporiverband 4n der Jugendleitersohule
Gatow vem 1, big 2. Mai ein Lehrgang fiir begab;e Nachwuchsspieler zZustande. R.
Teschner, der sich als Lehrkraft sup Veriligung gestellt hatte, gat nicht nur
seine Kenntnisse welter, soudoern gewann auch gleichzeitig-einenﬂguten Eindruck
von dem achtunggebietenden Kfnnen eines Teils dor Jugendlichen. Bei einem Simgl-
tanspiel gezen 20 dwelergruppen emlitt der Meister viep Niederlagen (+8, -4, =
8). Tei einer Uhreanhndicap-Vorstellung an 10 Brettern £egen Leratende Vierep—
GTupven verlor er zwar muw eine Partie(+7,~1,=2), konnte sich aber in einer
zZwelten nur mit Hilfe eires lattwitzes retten.

Sizilianisen :

Grupie Dueball zegen Ciupre Kirauseneck

— e

L.e4 05 2.83 5c6 384 ¢d 4.534 §£6 5.3¢3 #6(?) ein fragriztiges bspiel. 6506
be. Das geringere Ubel ist das mit Rochadeverlusf ﬁérbundene Zurlickschlagen
mit ddm d-Bauernﬁ_llgimégjL Vermatlich verwechselten die Schwarzen die Varian-
ten., Dieges Eaverncpfer ist nzch den Ziigen l.ed ¢5 2=813 Sc6 3.d44 ¢4 4.3534

&5 5.5¢3 Lg7 6.Le3 S£6 7.5c6 be 8,e5 3d5 eher exvigenswert, denn hiep ist die
Liagonale eS/hG Pereits gesichert, In der rariie mubte unbedingt 7. «..8g0
gescheher, obwohl auch dang WelB mit 9 Led LeT 5.Df3 e6 10,164 Tas 11.00: Le5
12.24 De7 13.5b5 fiberlegen steht. 2:805 o4 9.545 THC 10,0611 Trifrt gensu ing

Schwarze, denn auBer Mast auf £7 dwohi auch 11,De5. 10. sa.le? Nur 10...f6 leigte-

te nceh Widerstand (11, Lfg ™y 12.Lb, Tf4 13,000 Lhé).%;gDeS d6_12.ph8 Dak 13,
Ld2 Schwarz gab auf
Das oben erwinhnte Tuss erzwang T ¢ s ¢ ne r{x;g;pe4 Bg2 b3} als die Gruppe

Duebal l(kel B3 Bod L2 43 -Schwere] versvchie, ihm mit 1. ...0e3?

die Pistole auf die Brucs ma setzen/s 2.:22+ Dabei hitte 1, »+.Ld2 leicht ge-
wormen. "Ich bin doch noch ein TAGZEPIN, iibertriah Dueball. So etwas ist schon
groBen Meistern passins. . .

B3G BEekbauer VOEJ@?;QEEE@QEQ - hudolf Tesehner, 1a7 1967,4,121 -

Frst in der letzten Ruade entschied sich das Hingen um dig Berliner Mannschafts
meisterschaft “ugunssen der Lerliner Schachgesellschaft‘Eckbauer, da es Wilmers..

dorf nicht gelang, einen Punks aufzuholen‘.ﬂuf den Plétzeg folgten Zehlendorf,
Eckbauer I7, Schwarz/fels Newkdlln, hasker/Steglity 1, vilmersdorf IT, Laskexr/

Steglitz II, Wittenan vrd Purm. Die herden ‘etrnten milssen absteigen. Tempelhof
und’ Kreuzberg kebzen in qie Stadtiklasse suriick,

Schnansnigds £e8 0pfera Piel
Eine bdehenswerie iartie wvon den Berliner Mannschaftskémpfen 19467,

Franzdsisch

Rueball (Winersdont) - Scherneiax( Lacker/si)

l.e4 e6 22g§_§§“§;§gigkgifﬁn theoretisch wenig erforschier Zug, den der Berli-
ner Meister Hecht gern auvendet. 4,573 von 4.e5 ist kein Vopteil 2u erwarten,

Schwarz wire der Dyuck ays d% los und baut sigh rubig(4. ...S50e7 ung 5, .. .b6)
uls Lo 4876 5.145 LeT 6.1¢6 uf 6.e5 folete Sed. 6, ...1r6 7-5b5 00 8,342 Sa5

In einer vaxtic Teschneerecht; Berlin-lSGQ, komie Schwarsg auch nach 8, .,.de
9.8e¢4 nicht avsgleichen. 2:.00 Jeizt aicht 7:000 26 10.1.43 b5 netat Sed. 9. +0 o147
10.1d5 Lob 11.Tfel Nicais bringt 11.3d57¢ eq 12.e5 @¢in, denn nach Se4 13.Le4 de

l4.ef Lf3g 15.f¢ Kgf 16.gf wiras dexr gewonnene welBas Baver nicht U verwerten.Nun
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aber droht S35 und 11. ...de kinnte mit 12.Se4 Led 13.Ted beantwortet werden.

11, ...5¢4 12.%Lc4 de 13,Tadl b5 14,45!) Mit diesem Zentrumsdurchbrucg Kommt Weil
in Vorteil; verfehlt hingesen 14.e5% Lf3). 14. ...ed Verzuziehen war 14.1e3 15.
Do3 ed 16.Sd4 D7 17.S5c6 Deb 18.7d5, und WeiB sinde etwas besser, weil Sohwarz

sich vor einem Bauernendspiel hilten wuB. Schwarz "klebt" am Liuferpaar, das

hier Jedoch dem weiler Springerpaar unterlegen ist. 15. e5 Te7 16.535 Lcb
17.S£6! Ein Blitz aus nicht mehr ganz heiterem Himmel. 17. ...gf Beruht auf ei-
nem Versehen., Doch hitte auch 17. ...Kh© 10.8d7 147 19.Dd7 D47 20.7d7 euf die
Dauér keine Rettung versprochen., 18.ThS Del 19.ef Dgd 20-.Te5! Das war dem Schwar-
zen entgangen(natiiriich darf 20.8¢57 wegen Dg2 mati nicht geschehen.” 20 ...Kh&
21.Tg5 Tel 22, Ted Ted 23.Se5H T2 24.Kf1 Schwsrz scheint Gegenchancen zu haten;
aber der weille Angriff erweist sich als stérker; 24. +..Tf2 25.Kel Tgb schei-

tert nimlich an 26.5f7 matt, und das scheinbar starke 24. ...Te8 wird mit 25,
748! Tdt 26.S£7 Kgd 27.848 und Doppeldrohung gegen £7 und of widerlest. Die
gleiche Kombination entscheidet auch auf 24, ...Lb7. 24. ...LES 25.Dh5 Led
(25. ...IbT 26.8£7 Kgb 27.5g5 h6 26.T57) 26.5f7 Kzt 27.585 Leb 2G.Thd Schwarz

gab auf, Br verliert noch die Qualitéit und ist materiell hoffnungslos im Nach-

teile (Analysen von Jiirgen Tuetall)

Diese rartie hat R.Teschner auch gebracht in
Schachmeisterpartien 1966~1970,Reclam 1971,
S L] 61-64- .

Drei Punkte Vorsprung - R.Tegdmer, DSZ 1967,7,232f -

Auch in der Schlu3runde der Berliner Binzelmeisterschaft holte sich Jirgen Due-
ball den vollen Punkt und dehnte damit seinen Vorsnrung auf drei Iunkte sus. Eine
wolche Uberlegenheit hat es im Berliner Titelt irnier schon lange nicht zegehbn,
Es war Dueballs erster Sieg in diesem Turnier, nachdcm er bereits zweimal den
Berliner tokal und einmal den "Silternen Turm" des Deutschen Schachbundes Zewon—
nen hatte. Der NeukSllner Dornicden, der Dueball lange Zeit auf den Persen waT,
fiel in der Schlubphase zuriick. Bine Uberraschung bildcte der hohe Tlatz des Wil-
mersdoxfers rPapenbrock. Mit Stippekohl(Neuﬁélln) und Kauschmann(BSG Eckbauer)
haten sich zwel ehrgeizige, jiingere Spicler in den Vordergrund geschoben. ler
Endstand: Dueball 14, Dornieden und Papenbrock je 11, Stippekohl und Kauschmann
Je 10 1/2, Lohsse 10(1 Hingepartie), Colditz und Metzing je. 10, . Seppslt S 1/2,
ilessc B 1/2, Miller und Witte je 8, Maa3 7, Wiemer 6 , Sapundschieff 5 1/2

(1 ), vfave 5, Springer 4, Hohensee 3 1/2. o '

‘Sizilianisch

“ueball-K.Miller

l.ied c5 2.8e2 €6 3.51e3 ab 4.¢3 Scb 5.Lg2 SE6 6,00 Le7 7.d4 Der Weille hat lange
gezpgert, ob er das Spiel geschlossen(d2-d5) cder offen behandeln will, e seacd
8.8d4 00 9.Lle3 irechman cmpfichlt 9.Sce2 De7 10.¢4. 9. ...De7 10.£4 d6 Zu nichts
bitte 10. ...5d4 11.Dd4 Sgd gefithrt wegen 12.Db6! 11.De? LdY 12.Tadl Tacl Begser
war 12. ...5d4 13.Td4 Le6 . 13.5b3! S35 Schr bedenklich; aber auch bei 13,
...Ifd3 14.g4 hitte Schwgrz mit Schwierigkeiten zu kémpfen, 14.¢5! Ein iiber-

raschender Vorstofi. Schwarz millte sich nun zu den Rilekzug Sel entechlielen. 14,

«..de 15.fe De5 16.8a5 Bin notwendiger Zwisc-entausch. Schwach wire 16. Tf6
Te3! 17.te Ib5 18,Del Sb3 12.7f2 Se5, und Schwarz hiitte reichlichen Ersatz fiir die
verlorene Qualitét. 16, ...Da5 17.7f6 LE6 16,Td7 Le3 19.be De3 ..20.Led Tal 21 .Kg2
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Da2_ Materiell hat Schwarz bei def abwicklung nicht schlecht abgeschnitten,
Vit seinem L&uferpaar winkt dem Weifier jedoch ein nachhaltiger K&nigsangriff,
22.043! Das nsheliegenve 22,Dh57 wire verfehtl ﬁegen Tc2, é2. cesB6 22, .,.f5
scheiterte an 23.Dd4 Tf7 24.TL7 K£7 25.347. 23.134! Mit der Drohung 24, Lh7 Khg
25.1Lg7 Kg7 26.Dg6 Kho 27.2h€, die nicht ausrelchend pariert werden kann, 23. A
£60der 23. ...Dc4 24.Lh7 Kho 29.1e7 KgT 26.Dg6 Kho 27.1h6 De2 28.Kh3 Df1 29.Kh4
T04 30.Le4; oaer 23+ ... Tfd0 24.Lh7 X£S 25.Le5! LAuch 23, ,..KhG 24. 1h7 bessert
die Lage nicht. gﬁ;_éhl Schwarz éah auf. Es kinnte folgen: Kh& 25.Dg6 Tel 26,116
mit Entscheidung.

Duplizitit der Ergismisse ~ Jiirgen Ducbzll, DSZ 1967,7,241 —

BEs kommt sel%en vor, dar die gleiche Partie zweimal gesplelt wird., Hier ein
solcher kuricser #all. ' '

Kinigsindisch

Bjdrnsson~Hohler (Studenten-Mannschaffeweltmeisterschaft Cretro 1966)

1.°d4 86 2.c4 g6 3.80% 1o7 4.5F3 0C 5.g3 db 6.1g2 Scb 7.d5 8a5 £.8d2 c5 9, '
00 e5 10.b3 Besser igt 10.a3 b6 il.b4 SbT, Larsen-Gligerie, Dallas 1357. ab
11.0b2 Tb3 12.De2 b5 13,541 Sh5! Noch besser als Sgd 14.£3 Shé, 'was auch nichi
schlecht wire. '14.747 Der entscheidende Fehler; aber auch nach 14.e4 5 und
eventuell Lh6 steht Schwars bt: tECTiBry 16,512 of 17.8f Ld4 18.%hl Dhd 19.7£3
Og4 20.e3 WeiB resigniert. Auf 20.Ta3 @gewinnt die schine Kembination To8 21.mb1
Th2! 22.Th2 Lb2 23,7b2 So4l 24.708 Kg7 und nun a) 25. Se4d Del 26.1f1 DIl matt,b)
25.5f% Df2 26.Tc3 S£4 ¢)25.7d3 Del 26,SFf1 Le? 27.De8 DE2 d) -25.7a6 Sg31 26.Kgl
Se2 27.¥h1 Df2 28.0b1 SA2, Alles mit sofortigem Gewinn fir Schwarz.) Lf3 21.5F3
5g3 Weill gab auf.

Und nurn das duplikat, das sich nur durch einige Zugumstellungen und einen atwas
anderen Schlull unterscheiget.

Konigsindisch .

LohBe-Tueball (Ferliner Meisterschafs 1967)

1.23 g6 2,182 Te7 3.c4 SI6 4.5¢3 00 5. a4 db €. 83 Scb 7.00 a6 8.45 $a5 9.8a2
¢5 10.D02 TLE 11.b3 e5! 12.Lb2 b5 13.541 ShS 14.£47 be 15,bo Tb2! 16,552 ef 17,
&f 144 18.Khl Thd 19,Tf3 Lei 20.Tafl Epst hier weicht der WeiSle ab. .29 e s J1£3
21113 ST4 22.e3 522 2%.Kg2 Lb2 Weil gal anf(24.0b2 Sed),

. Harald Lieb,'Berlin(ﬁsziplinchef Schach im QBH) ~ D3Z 1968, 9, 291ff.

ce I e L Auf fnhiel’ an die Spitfe. Deutschland punktgleich mit ‘der Sowjet-
union. Doch der Titel Bleibt bei den Jussen.,

Ein Bericht von der 15. Studenten— Hanusebaft-Wielimeisterschaft vom 13. bis
23.Juli in Ybbs/Lonau : .
Minutenlanger; iiberaus herzlicher Reifall begleiteote dig Mannsehaft der Bundes—
republik, als bei der Stegerehrung ihr zweiter olats verkiindet wurde wund sie aus
den H¥nden des Priésidenten deg ﬁsterreichischen Sphachbundes; Franz:Cejka, und
des Vizeprisidenten der FIDE, Dr. W, Dorazil, den Ehrenpreis, die Silbermedaillen
und die Urkunden entgegzennahmen. Zuvor hatte Hzuptschiedsrichter J.Sajtar die
Situation mit folgenden Worten umrissen:"Und nun ist eine sehr merkwiirdige Sache
passiert. Die Mamnsechaft der Bundesrepublik nimmt zum erstenmal an der Studenten—
weltmeisterschaft teil und landet mit 24 1/2 Punkten runkigleich mit dex Manmschaft
der Sowjetunion auf dem ersten Platz. Bei Punktgleichheit aber mud ein zweites
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Wertungssystem herangezogen werden, und danach ist aufgrund der froBeren Zahl

dn Mannschaftspunkten die Sowjetunion Weltmeister und die Bundesrepublik nur
Vizeweltmeister,n .

So erschien uns dieser Feifall, der weitaus groBte, den eine Mannschaft an diesem

Abend von den Teilnehmern und den zahlreich erschienenen Zuschauern erhitelt, wie
ein kleines Trozipflaster fir die so kaapp entgengene Weltmeisterschaft...,

Das beste Ergebnis am ¢rster Breit unter den Mamnschaften, die das Finale 4
erreicht hatten, erzielte der Pscheche Smejkal mit 10 Punkten aus 1% Yartien

vor Sigurjonsson (Island) & ams 11 und i:legsr 7 1/2 aus 11, Bester Mann an

Brett 2 war Hiibner mit & eus 10 vor Xusmin 7 1/2 aus 10. Von den Deutschen
erzielten ferner Pollak 4(7), Dmebzll 6 1/2(10) , ¥lundt 5(8) und Ostermeyer
4(6). Alle Spieler haben die in sie gesetzten Hoffnungen erfillit.,.

Neues zur Jrachenvariante - Jirgen Tueball, ISZ 1968,10, 329ff -
Die Verbesserung . ' '
Sizilianisch

Duebzll-Mista(Cssi) Ybbs; Studentenolympiade 1960

1.84 ¢b 2,5f3 Sc¢b 3.44 cd 4.8d4 g5 5:8¢3 Lal 6.Le3 506 7.1e4 a6 &.£3 147 9.

DdZ Dab Die von beiden Spiclern gewihlte Behandlungsweise ist seit siniger Zeit
Gegenstand cingekbender Untersuchungen. 19;Qgg_gg_};:gpﬁ_ggggn;g;@§_§g§_;§;§§
An schirfsten. Wei ¥ffnet die h-linie wnter Baucinopfer. 13, ...Sh5 14,1h6

Logischer als 14.g4. Der Sh5 steht wagen eincs sventuellen Qualititscpfers auf
h} ungiinstig, z.B. 14. ...1h87 15.T5 gh 26.Dg5 , cder 14, ...Te3 15.bc Tcb?

als die Widerlegune des latzien weilden Zuges, denn 15.cd Id4 T ist schlecht und
auch bei 15.Dd3 Lh6 steht Schwarz gut. Besser ist wehl 14. ...1h6 15,Th6 15.Th6
Te3! 1€.be und nun a) 16, ,..De3 17.S=2! (17.Ebl Sc4 18.1c4 Ded mit Ausgleich,
19.Th5 gh 20.Dg5 KfS 21.Dhé6 Kg givt nur Daue:schaoh) DCS (1?. ..5d37 18,743 Dal
13.Kd2 Dhl 20.g4 Sg3 21.Th1 Shl 22.%e3 und Weil Lingt den Springer) 18.¥bl Sf£6
19.8f4 mit klarem Vorteil, Leo-Velimirovié, den Haag 1966, b) 16. o2 TcGl17.5e2!
mit leichtem weifen Vorteil , Duebsll-Scherike, Klubturnier Terlin 196C. 15.Kbl1t1
Eine theoretische Weuerung. Wei# stehi wahrscheinlich schon auf Gewinn.l5...1d4
Schlecht ist 15, ...Ihé 16.DB6 Sf2 17.%Tn5! DhS 18.Th5 gh 19.7f1 und féngt den
- Springer cder 15. ...Sf2 16.Lf2 Lhé 17.g4. Eine wichtige Mdglichkeit ist 15. ...80b%
§b2 16.1b2 Lr6 (16. ...To37 17.Dc3 De3 18.Ke3 Th6 19T ga) 17.Dné: a) 17. ...Dc3
13.Kbl (Diese Stellung dhnelt den Fositionen bed der anmerkung 14. ...Lh6, nur
fehlt der Seb, so daB Lu3 nicht getauscht werden kann und £7 sehr schwach ist.
Weill droht mit 19.g4 Sf6 20.g5 ShS 21.7h5 gh 22,86 zu zewimmen). -1%. ,..a5 (18.
«++Ted 17.5e2! Db 20.5f4 Sf6 21.8d5 ader if. ...9FG 15924 b 20.e5! de 21.8f51)
19. T3t (19.847 ad 20.7d3 Da5!/ Dbd 20.a3 Dbé (20. ...De5 21,84 a4 22.4h ab
23.hg). 21.g4 ad (21. ...5f6 22.g5 shs 23.Th5! gh 24.g6.) 22, gh ab 23.8b3,

und WeiB hat entscheidernden Angriff, z B. 23. ...45 24. hg Dgb 25. Th? Xfo 26.
Td5 und 27. Tgl. b) 17. «».Tc3 (um den 1b3 zu veseitigen) 16.gd SF6 19.&5 8h5
20.Th5! Tb3 (20...gh 21.1071 Kf7 22.Th7 Eft 235.g6} 21.ab gh 22.f4! mit der ent-
scheidenden Drohung f5-£6, 2.B. 22. ...o0 23.551 ef 24.D46 748 {24..,Lc8 25,7211
Dd2 26.TdC) 25. S5 mit entscheidenden Vorieil. 2 €.8451 Die Yointe, Schiecht ist
16. 1d3? Le3 17.hbe Del. A5, ...132 16, ,..Dd0 17.7d3 mit starkem Angriff bei
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passiver schwerzer Stellung. 17.38e7 Khi 15.742 WeiB‘gewinnt die Figur zuriick.
18. ...Sf2 geht nicht: 19.5¢C Shl 20.5d6 Lg7 21.8f7 und 22.744 oder 19....Telh 202
Th5!'gh 21.Td4. 16 ...Tel 19, Td3 Le7 20.LeT7 Ko7 21.945 Sa3 Wegen der Drohungen
22.8c7 und 22.g4 srzwungen., 22.Thdl Tacl 23.504 Weild gewinnt'bei besserer Stellung
einen Dauern. 23. ,..f5? Dieser Versuch, Gegenspiel zu erlangen; beschleunigt
das Ende. 24.Td6 LbS 25.5e6 KnG 26.e5 Lod Weil wickelt nun in ein gewennenes
Springerendspiel ab. 27.Lcd Ted 26.TA8 Tol 29.7ct Tel 30.TA6 Tdd 31.540 L6 32.
efSh 33.e7 Sf6 34.Sf7 Kgl 35.536 Khé 36.54% Ein Fehler, denn Schwarz tauscht
nicht, 36.Kel Kg5 37.Kd2 mewinnt leicht. 36. ..,Ke5 37.Kcl Kf4 38.Kd2 K£39?
Bei 38, ...fg 39.fg Xgi hiitte Yeild noch Schwierigkeiten. 39:g5'5éhwarz gab auf.
Eine flotte Angriffspartie - Jiirgen Dueball- DSZ 1965:5?566f -
Franzdsisch ]
Dueball(Berlin) - stopnel(w1en1_(Vierstadtexamp: Rerlin 1969) _
loed €6 2.d4 d9 3.5¢3 S£6 4,15 b4 Lie MacCuicheon-Variante, die als etwas un-~

solide gilt und deher nur selten geppiclt wird.b.eH hé 6.1d2 Lc3 T.be Sed 8.7

gé;Eine_empfindlicho Schwiehung. Gespielt wird auwch &. ...KfS, was allerdings

den Nachfeil hat, da88 der Konig in der Gefahrenzone bleibt. Der Angriff mit h4
‘und Th3 (vor oder nach 9.1d3 842 10.Kd2) ist danmn sugsichtsreich, wihrend er

in der Partie keine Wirkung hitte, d=z Schwarzs rechtzeilig lang rochieren kann.
9.1Ld3 Sehr beliebt ist es, mit 3.Lcl oder 9.1e3 einen Hauern zu opfern,uum den
wichtigen schwarzfeldrizen Liufer zu erhalten, die Fclzen =ind jedoch nichi HENZ
klar. Der ruhige Textzug fiihrt zu gutem Spiel flir Weifl. . ...5d2 10.Xd2 ¢5 11.Sf3
Die Theorie empfieltll.Df4, wm =uf die Punkie 6 und £T7 zu dricken, Der natiirliche

Bntwicklungszug 11.5f3 ist aber ehenso gut, da er duwch Zugumatellvng zur gleichen
Position fithrt. 11. ...Dc¢7 12.Dh4 Nicht gleich 12.Df4 £5i 12, =027 15.Df4 1472
Ein ernster Fehler, der die schwarze Entwicklung verzdgert. Auch bei 13. ..,Sch
14.dc! De5 15.544 ab 16.Tabi San 17.hA(Judowitsch—Tschistjakow,Leningrad 1939)
steht Weifl deutlich basser. Am besten ist 13. rencd 14.1e2 , wonach Weill zwar ol-

nigen Positbnsvorteil hat, aber bei der geschlossenea St llung nicht leicht wei-

terkommen kann. 14.de! De5 1%.544 ab Ein ndtiger Zeitverlust, da bei 15,...Scé

der weiBe Springer nzch dé eindringt. 16.7abl De7 16, ...b5 gefiel Schwarz nicht,
weil er die lange Rochade anstrebt, wire aber das kleinere thel gewesen. 17,056

Tgt 16.hd 1c8? Schwarz plant Sd7, um die Dame zuriickzuwsrfen und auf den Bauern

€5 zu driicken; dabel spielt er nicht Le6, um das Sprinceropfer auf eb zu vermeider.,
Aber die schwarze Stellung vertrigt solchzin zeitrzubendes ¥antver nicht mehr. Di
Lage ist allerdings in jeden Fall kritisch. Auf 18. ...,k5 ist auBer 19.Th3 auch

das scharfe gB! stark. Noch am besten ist 10. . .,8c6. WeiB kann dann mit 19.S06

Le6 (Do6 20.Th3 Tel 21.7£3 De3 22.Ke2 TEB 25.Lgé LbS 24.TH5 vnd gewinunt) 20.h5

gh 21.Th5 De7 22.Th6 Df6 23.ef einen Bauern gewinnen.19,h5! Der Gewinnzug. 19.Th3?
hiétte nur zu Hemis gefithrt. 19....537 Auf 19. ...85 folgt 20.Thel s47 (sonst f31lt
h6, und der weiSe Freibauer entscheidet) 21.Se6! fe (21....Da5 22.DTh6 veerschleche
tert die Lage)'22.396 Kf8 23.Lgb und Weill gewirmt. huch die (ffnungder h-Linie nach
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19.++gh 20.Th5 wére verderblich. 20.5¢6! 15 20. ...fe 21.Deb KFC 22.ha Se5 23,
Df6 Kel 24.Tbel und gewinnt oder 22. ...5¢5 23.Df6 Ked 24.7h6 mit vier PRauern
flr die Figur bei starkem Ancriff, 21. SV KfG 22.Dd6! Natiirlich begntigt gich
Weill nicht mit Remis durch Laverschach. 22. ., .Kg7 23.hg D8 Qder 23, «.Dc5 24.
gf. Df2 25.Kd1l TR (25....Df7 26.Dh6 nett) 26.e6 S£6 27.7F1 Tha 26.Tb4 und 29,

Tbf4d und gewinnt, 24.gf D=5 25.f4! Die eigentliche rointe der Kombination. Die

f-linie wird gedffnet wnd die schwarze Dame wird anf ein ungiinstiges Feld ge-
lenk$. 23. ...Df4 Oder 25. ...Dg2 26.Le2 Kf7 27.¢6) 26.K3) Th8 27.Bgb Bevor Weil
den Damenturm ins Sriel bringt, nizmt er der Dome das Feld g5, da der Bauer hé
gefesselt ist. 27. ,,.Kf¢ 26,Tud De3 28, ...Df7 29.1f1, 28. ...De5 26,71, 29.1245
Kf7 30.Tf1 Ke8 30. ...Kg7 31,724 31.e6 Mun folgt auf 31. ...SF2 32.Tf8! Df0 33,736,
auf 31. +eaB5e5 32.Thf4, auf 31. ...KdS 32.ed 147 33.Tb7 mit schnellem Gewinm.
Schwarz gab aui. '

Beitrige sur Theorie. Eine moderne Verteidigumg -~ J,Dueball, DIZ 1969, G,271~

Gutes Anschauwungsmateriasl zurp "Ben-Gni«Verteidigung” bietet die folgende Fariie
2us einem Stédtkampf Berlin-Briissel 1940, Diess Spielweise fihrt hivfig zu asym-

metrischen Stellung vorwiegend geschilossernen Charaskters und gibt Raum fir prig-
nante strategisshe ManBver; sic ist fiir beide Teile schwer zu handhaten .

Van Seters-Dueball, Briissel 1968

1.d4 5£6 2.c4 cF 3.45 &6 4.5c3 Le] S.es 46 6,813 00 7.1e2 e6 £.00 ed J.ed Tel
10. 542 Auf 10. Te2 wollts Schwars 10. o .36 11.a4 Lg4 spielen. Der 52 gtrebt
nach c¢4. 10. ...8a6 11.£5 Scy 14.a4 b6 Mdglich ist 12, ~++5d7 13.5c4 Se¢5 14.Se3!

wonach Schwarz wohl mehr Scraen hitte(ld. ...f5 15.ef gf , und der f-Baver wire
schwach.) 13.Sc4 1ab Der Sed smi notfalls geteuscht werden ktnnen. 1,4, Lgh
Zwecklos 14,184 Sho!, weil 15.1d67 Led 16.Le7 Te? scheitert, 14. ...DA7 15.0d2
Nicht 15.b3 (um auf c4 mit dem Bauern zu nehmen) wegen 15. ...sfd5! 16.5d5 Lal
17.5¢7 Ld4 bzw. 17.D2l 18.ed Te2. £2: ....3h5 Scheint neu zu sein. Nach 15. ...Lod
16.Le4 ab 17.2d3 stinde WeiB, dew b6-b5 verhindert hat, besser. 16.Knl Die Tdee
des Springerzuges kommt bei 16.g4!? L4 17.Xhl Sg7 18.1d3 £5 zum Vorschein.Am

besten scheint 16.1d3 zu sein,wihrend der Konigszug richts Reehtes bletet. 16. . 051

- —————

ein sterker Zur, der Weil in Schwierigkeiten bringt. 17.ef? Schon dexr sntschei-
dende Fehler. 17.Ld3 h#tte nach Tausch auf ¢4 und e3 einen Bauvern zekostedb. W65
war 17.De2 £4 mit stratzisch fiir Schwars ginsviger Blocksade. EI;.;;LLEQL@Q:EE

Ic2!! Die Pointe. Weill geht an der Fesselunz des Scd augrunde. 19.De? D5 20.ThE
20.DeT7 wird einfach mit 20. ++.8d5 widerlegt, und auf 20.84 Dg5 21.gh erotert
21.Dh4! den Springer und verhinder?t gleichzeitig das Bindringen auf e7. 29;;;;2§§,_
Nicht D45 21.3e7. 21.0e2 Oder 21.DF2 Led 22.84 DET 23,80 LFL 24.7F1 Sd5 2l....145
22.546 Wenn 22.8342 Da2 23.Ta2 Lf1 24.5f1. Schwarz verfiigte ilber einen Zauern mehr
bel glnstigem Badspiel. 22, ...1m2 23.Ta2 L1 24,8¢ . Sef Die Lage ist gekliwt.Mit

zwel Springern flr einen Turm ist der Gewinn Sache der Teschnik. 25.7d2 Shf6 26.
Td3 KE7 27.Tal 46 25.7u3 845 29.132 h5 30.7T35 Led 31.71b8 Seib 32.Kgl sa7 33.Th7
Kef 34.Kf2 Seb 35.“53 5 55.h3 Ld3 37 .KkA {F6 A5, TeY Xeb 39.142 S¢d 40.1el Sce3.:
Damit war die Zeitkontrolle iiberstanden und Weill #eb auf.



Lehrreiches Turmendspicl ~ Jlrgen Dueball, DSZ 1969,10,333-335 ~
Dueball~Basman(England) Dresden 1969 (StudentenfMannschaftstM )
l.ed 5 2.5f3 ¢6 2.d4 cd 4.5d4 a6 5.5¢3 7262 Das Fiancheitc paft nicht =zu den

Zigen e€ und ab und schafft Licher in der schwarzen Stellung. Der Zugz entspricht
aber Basmans 5til, den Gegner durch unthecretische, cft auch zweifelhafte Ziige
zum Kimpfen zu zwinge . Hitte WeiB 5, 143 gezdgen, kime gb ehcr in Betracht,

weil der Liufer zur Bekidmpfung des Drachenaufbaus auf d3 schlecht stebt. So wurds
in der Partie Martinovié-Basman im gleichen Turnier gespielt. 6.Le3 Le7 7,042

Se7 8,Lh6 vorhindert die Rochade(C..00 9.h4) und ermbglicht sinen Pauerngewinn
durch BEindringen dex Tame nach g7. Der Nachteil ist die Abseitsstellunt der
weillen Dame. 8. ...Lh6 9.Dh€ 35 1C.a3? Dieser Zug ist rieht nuc Zeltverlust,
sondern schwidcht auch den Damenfliigel. Gut ist 10.Ld3, z.B. 10. ...Db6 11.8f3
b4 12.Se2 Lb7 13.Bg7 Tel 14,Dh7 mit gesundem Mehrbauern. Tn Betracht kommen
auch zwei scharfe Varianten mit Figurenoofer: 10. 1t5%1 ab 11.84%5 46 12.000
Taé 13.7d2 b7 14.Thdl Set oder 10. 000 b4 11.5d57! ed 12.ed db 13.0d3 vwmd T 2,
doch konnte ich keine zwingende Fortsetzun: finden. 10, +xe L7 11.7d1 Gegen
1l. ...Dc7 gerichict, wersuf 12,84% 5! ab 1%.8b5 fnlﬁt Genauer ist zber 11.Dg7
Tetd 12.D07 Db6 (12. ...De7 13.Th4 De5 14,000 ) .13. quo Scé 14.5¢6 Le6 15.845!
ed 16.ed 1d5 17.745. Sohverz spielt allerdings hesser 1l. .+ €8, wonach diese

Variante unmbglich ist und die lange HReehade wegen der Mogllchkelt b4 riskant
erscheint. Auf zof'ort 1l. 60O kémnte 11. ...She§ 12. Scé Sc6 13.Dg7 Dg5 14.Kb) Dek
folgen. 11. ...Db6 12.Dg7 T«G Auch hier kommt i2. ,..Df3 stark in Bobracht, 1555
Dhi Sbe6 14.8c6b Leb 15,122 b4 Wicht 15, ...000 16,0F7 Tgfsee 17.De7 Df2 18,.Ka2
Df4 19.Kd3!, und Schwarz kann die weile Kénigsstellung nieht ausniitzen,ds auf 15
19. ... &5 20.De6 folgt. i6.ab Nicht spielbar ist 16.8d57 ed 17.ed ILb5! 18.d6
(16. LbS Db5 19.48 Te5 20.Kf1 Tht) 1€, ... Le2 13.de (19, Be b5 20.%320e5 21.
Kd3 Dd5 22.Ke2 De5) 19. ...De6! , und Schwarz gewimnt, da qu und Matt droht.

16, ...Db4 17,00 lich? Bs ist nicht resht ersichtlich, warum Schwarz nicht aul

b2 schligt. 1€.8d57 ist dann wegen 16. ...ed 19.ed Thi unmdglich. Mach 18,103
De2 19.De3 hitte Schwarz zwar wegen seiner schlechten Damenstellung Schwierio-
keiten ~ es droht 20.Tbl urd 21.Tfcl mit Damenfany — abter mit 18. ...Ibf hitte

Schwarz seinen Bauern mit gutem Spiel zuriickgewonnen, 1E.0h4 TbE 19.Dp3% | Te2
20.Tbl Tbl 21.Tbl KfC 22.126 Besser ist 22, Tho KegT 23, mgB 5¢0 24.18£ Da3 25,
Lfl Tel 26.743 nitMehrbausy und sicherer Stellung. In der Fartie entfaltet der
schwarze Turm bald eine hedrohliche Aktivitat, 22: +.o¥gT 23.h4 TaB 24.Le? Ta3
22. Tb3 Tal 26.Xh2 Tel 27.1d3 S¢62 Rin grober Fehler, da WeiB 3etzt den Damen-.

tausct erzwvingt und ein gewonnenes Bndepiel erreicht, Besser ist 27....Tel, wo=

rauf Weill 28.8e2 geantwourtet hitte. Eine intersssante Variante ist damn 286,
«eoLe4?! 29.£31 143 30 Del De5 {30, ..De2 31.Dal £6 32. Th2 Ded 33.0el¥31.Dg3
Dg3 32.583 1e2, urnd Schwwrz hat mit einem Davern fiir die fualitit Remischancen.
28,025 Deb 291 he Se7 Yesser ist 29. »+Tal, denn Weill hitte jetzt mit 30.Tbl
Turmtausch erzwingen kinnen, 20.84 Tal 31.Kz3 Tas 32,e5 SF5 33.Kf2 Tad 34,54
Se] 35.Let? Bin Fehlzug, der den Bauern c2 verliers. 35, ...Led 36.5e4 Ta2 37,
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8f6 Nur Remis ergitt 37.Tc3 545 3C.Tc0 8£4 39.8£6 Sh3 40.Ks3 Sg5 41.Kf4 Sh3.
Mit dem Parfiezug behdlt Weil wegen der cingeklemmten schwarzen Konigsatellung
Gewinnaussichten. Beide Spieler waren hier in groler Zeitnot, 37 .a.Te2 36,KF3%
Th2 39,Th7 Th3 40.Ked $45 .
Kontrollstellung: Ke4 To7 Sf€ Be5 £4 g4 &5 — Kz Th3 Sa5 'BA7 ef £7 g6
. L£1s 845 Dexr sbgabezug, der Weil eine halbe Stunde Bedenkzeit kostete. Verfehlt
izt 41.Td7? Sc3 42.Kd4 Se2 mit Dauverschach. In Detracht kommdt aber 41.TbC Sc3
(41. ...Th2? 42.Th0 S£6 43.¢f Kh8 44.X34 vnd gewinnt oder 41. .+ +S67? 42.Tel)
42. Kd4 Se2 43.Kch ThE 44.Tb4 Taf und Weil marschiert mit dem Konig nach ef.

Weill ist Jjedoch durch die Schwiche f£4 behindert, und da ich keinen klaren Gewirn

sah, entschloB ich mich zum Turmendspiel. 41, ...ed 42,K3% Die Aanalyse unserer

Mannghaft ergab, dall WeiB auf Sewinn stent. 42, .1d3 42 »o.Tg3 43. TAT Tg4
44, eb T4 45.7TF7 707 46.ef KE7 47.XKd6 mit gewonnenem Bauernendsplel oder 43. ..,
KfE 44. ef! fe 45.Keb Tgd 4€.¥C6 TFA 47.Xgf mit theoretischer Gewinnstellung.

43. Ked Pdl 44.£5 Tel Schwsrz treibt den weillen Konig zum Damenfliigel,

un die weifien Bavern anzugreifen. Passives VErhalien izt aussichtslos- . ...gf
A5. gf Td2 46.Bb8 , und Schwars hat keine Verteldigung gegen die Drohung 47.£6
Kgt 40.Tg6 Kh5 49.g6. Auf Schachgebote liuft der Konig nach ef7. Falls 44. ...gf ~.
45. &f A5 46.Ke3 Tf1, so 47. e6! Tf5 46.e7 Teb 45.Kd4 Tel 50.K45 und gewinnt.

5. Kd5 T4l 46.XchH Tel Den Konig nach e7 zu treiben erleichtert Weil den Gewinn,

obwohl Schwarz den Bauern zuriickgewinnt. Die Binengung £6 darf Schwarz nicht zu-
lassen, obwohl Weil wegen der Pattstelluns des schwarzen Konigs vorsichtig sein
muBe46. ...TA2 47.£6 2) 47. ...Kn7 40.e6!! fe 49. The T£2 50.Kd6 und gewinnt oder
43. ..de 49.TF7 Kh& 50.T£8 Kh7 51.Tel 742 52. K46 und Eeﬂlnnt b) 47. .+ < Kgh 45,
Ab. T8 KhT 49. TFE-d6 50.Keb! de 5l. Tf7 Khe 52,7g7 und gewinnt. Verhindert
Schwarz dies mit 46, ...gf 47.4f, so kann Schware nicht passiv bleiben, denn
Well droht 4G. e6 fe 49fe mit Eroberung von 47 oder 82. ..de 49.fe und £7 f&allt,
da Weill auch 5C.e7 droht. Schwarz muf daher diz weillen Tausrn angreifen und es
ergeben sich 2 Varianten: a) 47. ...T7Tf1 48,16 Kgb 49 Td? Tf5 80.Xd6 Tz5 51.e6!

fe (51....Kf6 52.e7) B2.Ke7 T£5 53.7d1 und gewinnt b) 47. ...Tgl 45.e6! (nicht
4C.g67 Tl 49.e6 fe 50.fe Kgb oder 49.af K£7 50,6 Ke7 51.ed Tol Remis. ) 4é...

fe 49.fe Tg5 (49. ...Tel 50.Kd6 Tdl 51.Ke5 Tel 52.KL£5 Tf1 53.Kgd Tel 54.Kf3 K8
55.ed) 50. XKd6 Tgb 51.T47 und gewinnt oder 4G. ...de 49.fe “g5(4%. ...Tel Kd4

Tdl 51.Ke4 KfG 52.Tf7 Ketl 53.Ke5) 50.%36 Tg6 51. Tf7 Kg€ 52.7f5% und gewinnt.

47, Xd6 Td] 48.Ke] uf 49.4f T45 50.e6! Auch hier entecheidet dieser Jurohbruch.
20, :..de 51.f€Nicht 51.fe? Te5 Hemis. 51. ...Ks6 52.TbG e 52....kg5"53 K£T €5
54. Keb oder 53. ...Kf5 54.ke7 wnd gewinnt. 53,70 KI5 5+ Xf7 Verlockend, aber
falsch ist 54. b7 Ta5! und 55. ...Ta7 Remis. 24. «.. TAT7 55. KeT7 Ta7 56.£7 Tad
21. Ko Taf 54.KfG Keb 50. ...ed 59.K¢T e3 (59....Ka5 60.KhG!) 60.86 und 6. Ted
und gewinnt. 59.g6 K6 6CG.Kel Keb 61.%40. 23s oo K5 60.KgC Tac 60, ...Kgb

61. 6D Kg5 62.I08 undgewimt, 61.Ke7 of 62. T26! Die einzige MSglichkeit. 62.Tf&7
Kg5 63.Teb Kf4 64.Tet Tal 65.Kas T£7 66.Kf7 e3 Remis. 62. ...Ta6 Sonst gewinnt g6
leicht. 63.f3D g5 Welll hat eine theoretische o winnstelluns erreicht, 64. DF? Tal
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Beschleunict das Ende, weil WeB Jetzt durch ein zwangsliufiges Manbver den
Bauern erobert. 65. 1d2 Ked 66.145 Ta7 67.Kf6 Kf3 66,15 Schwarz gibt aur.

Interessantes Damenopfer Jirgen Duetall, DSZ. 1969,10,335-336

Dueball (BRY) - Bjeree(ltnemark) Dresden 1969 (Stuéenten—Mannschafts—WM)

~l.ed ©5 2.8£3 d6 3,44 ed 4,844 Sf6 5.Sc¢3 ab €. Lg5 eb T7.£4 LeT e Df3 DeT 9.000
de 1C.1e2 Diese scharfe Fortsetzung ist aus der rartie Keres-Flscher Kandlda-
tenturnler 1959, bekannt, Sie kam in Dresden in drei rartien vor, wahrend der
gebrauchllchere Zuz-10.84 gar nicht gespielt wurde. 10.- +oob5 11,LE6 356 12.e5

Lt7 13.ef Lfg 14,183 1f6 15.%al d5 16.1d5 1d4 17.Td4 ed Weif hat Turm,S pringer

und Bauer fiir die Dame wnd eine gute Stellung, trotzdem ist die Lage unklar. In

der i‘artie MeKay-Zukerman, 3 hunden vorher, folgte 1¢.8d5 Deh 19. Tel K£@ 2. c3

g6(Besser 20, ...hS wic in der erwihnten Partie Keres-Fischer) 21. f5 (stirker 21.

#4) 21. o..gf 22.Te5 Kg7 23,TF5 und mit Zugumstollung ist die gleiche Stellung

wie in der vorliegenden Partie erveicht. 1. Tel KfE 19.Teb o6 Hier ist 19, . h5

nicht gut wegen 20.8d5, und 20, ...De5 geht nicht wegen 21.Sf£6! 20.8d5 Deb 21.c¢3

‘ Kg7 22.f5 2 Runden spiter, in der lartie Jueball-De Fotls, folgte 22.24 Db 23.

£5 g 24, gf Db6 25.Kbl T8 25, Sef Tfl Remis. 22, ...gf Fischer empfiehlt 22. ...

h5 23, T6 Kh6. 23.Tf5 Td¢ In der rartie VeKay-Zukerman geschah 22, ..,tc8 24, Ty

Kh3 25.705 TdG 26.Td4 Leb 27.5e7 De7 24,335 Daé 29. 24 Teb 30.a3 Renmis. 24. h4

_ Bchafft einen Stutzpunkt auf gh und droht 25.Tg5 ¥XbL 26.SF6 24. . .. h6 25.44 85 28,

h5 sal 27.85 bA? Besser 27. .. chg 28.7¢5 Kh6 29.7f% b4 mit unklarer Stellung. Schw:

rechnete wohl nur mit 2C.gh Khé , was zur &leichen Stellung fithrt. 28.gblTieses

Bavernopfer entbl5dt dén schwarzen Konig ¥611ig. Schwarz hat keine gute Ablehmungs
20, ... TfC 291Taf4 oder 20 e« TdT 29.Tgd. 28. ...f2 29, he Kgé 30.Te5! Dieser stil
le Zug ist die Tointe des Paverncpfers. Wei hat nun drei stgrke Drohungen; 31. 8e’
Kf6 32.7d0 ppd (32, .. .Ee5 %3. Sef) 33, Tdl; fernew 31.8f4 Kf6 32,Te6 ¥£f5 33.05° ung
31. Tgd KfT7 32, TeT DeT 33.8e7 KeT 34. cb. Eine btefriedigende Verteidigung ist
nicht zu finden. 30. +..Kf7? Das verliert zwangsliufig.. Die verhZltnismifig be-
sten Remischancen Lot noch das Riickopfer der Wualitdt =zuf d5. 31.714 Kegid 32 .Ted
Kh$ 33.Teb Th7 34.Tegb ob 35.bc A7 Natiirlich nicht 35. +..Td5? 36.Ted, Auf 35.
«+.h5 gewinnt 36.c4! wid 37.Th6.Rclativ am besten ist noch 35. ...Dgh 36.T:6

Td5 37.Th6 Kg7 39.T7e6. Schwarz hitte dann gegeniiber der Partie zwei Tempi gespart,

86 daf Veif groBere technische Hhwierigkeiten hitte Uberwinden miissen.. 5§_@§§

Kg7 37.Th]! Kh] 3C.5£6 Ka7 39.547 Td7! Das Turmendspiel ist fiir WeiBl gewonnen. 40.
Kez2 Td5 41. c4 Th5 42.Kd3 Kf7 43.Ted Th3 44, Kd4 Th2 Der Abgabczug. A4, ...Ta3 45,
Te2 ist nutzlos, 45. a3 Ta2 45. ¢..T32 46.Xe5 Te3 47.a4 63 40.Kd5! Tb4 49.c5
oder 4C. oo Td3 49.Ke6 und gewinng. 46. Te3 a4 47.c5 Th2 4C.c6 Te2 49.Tc3 Tc3

' 50.Ked Eeb 51.Kv4°Kd6 52.Kb5 Ko7 53. Keh. Fells nun 53. ...Kel, so 54. Kbd Ke7 55.
KbS mit Zugzwang. Schwarz gab auf.




